

DIARIO DE PARIS

## CARTAS DE AMOR

(DE NUESTRO REDACTOR)

No comprendo por qué han removido, sin escrúpulos y sobre todo sin piedad, en el pasado de una mujer y en la vida de un poeta. Yo no sé bajo qué móviles se han publicado las *Letres à l'Inconnue*. Son las cartas de amor—se ha venido anunciando—del mejor lírico del amor en el siglo último y acaso de todos los tiempos.

Nada más lejos de la verdad. La realidad es bien otra, triste, repulsiva y hasta dolorosa. Esas cartas que Musset escribiera á Aimée d'Alton no revelan amor, sino bestialidad y miseria.

Con el tiempo se habían ido olvidando las máculas personales del gran poeta de la *Nuit d'octobre*. Las nuevas generaciones casi desconocían que Musset fué un incorregible borracho, ahito de vino, como Maupassant fué otro borracho de éter, embriaguez que le llevó á la locura, y como Verlaine fué también un *pochar* desquiciado por el ajeno.

También Aimée d'Alton rehizo su vida, acabándola honorablemente, casándose con Paul de Musset y brillando por su ingenio y también por su hermosura en la sociedad parisina de su tiempo.

Y pensar que ha sido ella misma la que ha entregado esas cartas, acusadoras de su deshonor, al juicio de la posteridad! Sólo una ambición de gloria la ha podido arrastrar á ese sacrificio.

Van equivocados, á mi entender, los que suponen que empujó á esa publicidad póstuma de las cartas íntimas que guardara Aimée d'Alton un amor no extinguido y un culto devoto al poeta muerto.

Esas cartas no son de amor. Son confesiones vulgares de un hombre corroido por los vicios. ¡Cuán distinta la figura ideal del Musset que conocemos á través de sus versos, llenos de pasión exaltada y romántica, de sentimentalidad exquisita; junta á esta otra mezuza de un espíritu embutecido que nos acaban de revelar al entregarnos sus cartas!

Musset no amó nunca á Aimée d'Alton con aquel amor encendido que hacían vibrar, como un corazón vivo, sus cálidas estrofas. No fué ella una novia á quien se consagran los sueños, los anhelos, las melancolías de un espíritu tocado de la divina llama, «alma del mundo». Ella fué una amante vulgar, liviana y frívola. El la quiso con brutalidad; pero sin ilusión sentimental y sin ninguna sugestión poética.

A lo largo de esas cartas, Musset aparece en toda su horrible miseria moral de hombre corroido. Habla de sus ansias amorosas, que carecen de toda ráfaga de idealismo. Cuenta sus apuros, sus estrecheces, á causa de su pasión por el juego y de su encanallamiento de alcohólico.

Quiso Aimée d'Alton recabar la gloria póstuma de haber sido la musa que inspirara las canciones de amor de Alfredo Musset? Pues debió haber quemado esas cartas, purificando en el fuego unos amores culpables. La opinión la había señalado ya como la amiga del poeta. Y tan pronto se habló de esas «Cartas á una anónima», queriendo darla por desconocida, todo el mundo señaló el nombre de Aimée d'Alton. Y ese nombre figura hoy al frente del libro.

Pero esas páginas han sido una tremenda revelación. No es ella—han dicho á coro las gentes—la musa que inspiró á Musset. La musa fué otra. ¿Quién? Esa sí es la verdadera *inconnue*, y por ignorada continúa envuelta en un misterio poético, rebosando idealidad. La amada y amante auténticas han caído en la mayor vulgaridad, al apagar, con testimonios escritos, la leyenda poética que la había idealizado.

La huella de amor profundo la deja en el alma de un poeta la sombra de una mujer que ha pasado por su vida un momento y ha desaparecido como un dulce sueño. Así amó Dante á Beatriz, á quien viera un día, de niña, al pasar los salones del palacio Portinari. Esa ansia, esa ilusión, que no es grito de la pasión brutal, sino la queja de un espíritu que se siente sólo y se queja cantando en vez de llorar, ese es el amor profundo, que, actuando sobre los poetas, ha dejado más huella en la lírica de todos los tiempos. Ya suspiraba Tibulo por esa herida, que no mana sangre y que, sin embargo, duele siempre y no se restaña nunca.

Musset fué también un gran poeta del amor. Su corazón amó con intensidad angustiosa. Pero ¿á quién? No fué indudablemente esa Aimée d'Alton que ha querido recabar esa inmortalidad. Ella fué una mujer caprichosa y no una musa inspiradora. Musset no fué para ella el poeta con sus grandezas, sino el hombre con todas sus miserias.

Si los muertos volvieran, sería de ver la cara de espanto que pondría esa mujer liviana y ambiciosa, que entregó esas cartas íntimas para que las publicasen veinticinco años después de su fallecimiento, al ver que ante la posteridad, en vez de aparecer como la sombra poética que encendiera los versos de Musset, se presenta como la amante vulgar, á quien se hace confidencia de todas las miserias de un hombre envejecido y alcohólico.

ANGEL GUERRA.

## ECOS

Rennold Wolf ha presentado en Nueva York demanda de divorcio contra su esposa Heope Book, cansado de que el falderillo de la señora gozara de más consideración en el domicilio conyugal que él.

Entre las pruebas que ha presentado hoy la declaración de testigos que vieron á mistress Wolf comprar una botella de perfume en siete pesos y emplearla en perfumar á su perro, así como enviar á buscar perdices, que hacía guisar y servir al animalito, mientras daba á su esposo por toda cena un pedazo de «corned beef».

El juez ha reservado su decisión, declarando que está inclinado á libertar al marido de la pesada coyunda.

En la época de Luis XVI, el lenguaje de la moda era sentimental. Definiendo la «toilette» de Mlle. Duthe, se decía: «traje de suspiros», adornado con «pesares superfluos»; nada de «candor perfecto»; cintas de «muchas atenciones»; «zapatos-cabellos de la reina»; bordados de diamantes á «golpes perdidos»; rizado de «efectos constantes», con un sombrero de «conquistadora asegurada»; guarnecido de «plumas veleidosas»; cinta «vista abatida»; piel de color de «pobre recién enriquecido»; y manguito de «agitación momentánea».

En 1775 estuvo muy en boga un matiz especial. María Antonieta, que durante el verano estrenaba todos los días un vestido, se presentó un día ante Luis XVI con un traje de tafetán color siena quemado, y el Rey exclamó:

—¡Ese es el color de las pulgas!

El nombre y el color tuvieron fortuna, pues la Corte ya no quiso más que el color pulga. En provincias imitaron á la corte y Europa copió á las provincias.

Los tintoreros sacaron varios matices del mismo color, y hubo «pulga vieja», «pulga joven», «lomo de pulga», «muslo de pulga» y «vientre de pulga».

De «Las Noveidades», de Nueva York:

«John Rooney se presentó ayer ante el magistrado Smith con objeto de presentar una querrela.

Después de media hora de esfuerzos inútiles por entender lo que decía, y de haber llamado á los diversos intérpretes del Tribunal, sin que éstos tuvieran mejor éxito, el querrelante, por señas, pidió pluma y papel, escribiendo que la causa de que no le entendieran era que le habían robado sus dos cajas de dientes, lo que hacía imposible que pudiera hablar de una manera inteligible.

La policía se ocupa de averiguar dónde empujó el ladrón las cajas de dientes, pues sin ellos, Rooney estará condenado á alimentarse de papillas, porque no tiene con qué comprar otros.»

## Acusados por un mono

NUEVA YORK. En Devalls Landing (Estado de Luisiana) se ha dado por primera vez el caso de declarar un mono en los Tribunales como testigo.

Y el testimonio del mono acusador ha tenido tal fuerza, que los Tribunales no han vacilado un momento y, guiándose exclusivamente por él, han dictado sentencia condenatoria contra los acusados.

Los procesados eran una pareja artística que trabajaba en un Circo, del cual era propietario el hombre que ha sido víctima de su crimen.

Entre el matrimonio Starr y el empresario del Circo, llamado Ackermann, debió proceder á la comisión del delito una terrible escena. Este misterio no ha podido ser descubierto, porque los acusados siguen negando el hecho.

Sin embargo, se sabe que Ackermann estaba perdidamente enamorado de la mujer de Starr, y que ella fingía corresponderle.

Ackermann invitó á comer en un restaurant al matrimonio Starr, y aquella noche fué la última que vivió el propietario del Circo.

Recayeron varias sospechas sobre el matrimonio; pero marido y mujer justificaron de tal suerte todos los detalles de cuanto hicieron en la noche de autos, que ya había motivo para creerles inocentes del delito.

Desgraciadamente para los criminales, Ackermann no estaba solo en el momento de ser asesinado: le acompañaba un testigo de cargo verdaderamente implacable.

Este testigo era Scamp, un mono pequeño, que trabajó hace tiempo en el Circo.

Ackermann daba de comer al mono todos los días, y entre el empresario y el animalito se establecieron tales corrientes de mutua simpatía, que ya no volvieron á separarse nunca.

Scamp acompañaba á Ackermann á todas partes, y con él estuvo durante la trágica cena.

Scamp, que siempre se había mostrado muy afectuoso con los Starr, varió en absoluto de actitud desde la noche de autos, y las dos únicas veces que los esposos se acercaron á su jaula, el furor del mono excedió de cuanto se diga. Les amenazaba airado é implacable. Esto hizo que las sospechas recayeran sobre los Starr nuevamente.

El Tribunal ordenó que el mono compareciera en la vista de la causa, y apenas vió á Starr, el animalito volvió á acusarle por cuantos medios de expresión pudo. Y, apenas entró la señora de Starr, las señales acusadoras del mono se reprodujeron con la misma vehemencia.

Y los esposos Starr, aunque siguen sin haber confesado su crimen, variaron de actitud desde aquel instante, y mostrándose ya desalentadísimos durante todo el resto de la vista.

El Jurado y el Tribunal se han puesto francamente de parte del mono, y los esposos Starr, como ya se dijo, han sido condenados.

## Desde Melilla

Captura de dos moros, supuestos autores de la agresión de Hidum.—Rumores alarmistas.—Servicio de ómnibus.—El temporal persiste.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Han sido apresados hoy dos moros, padre é hijo, presuntos autores de la agresión cometida con otros dos kabileños junto á la fuente del morabito de Sidi Amaran, á un kilómetro de Hidum, que dió por resultado la muerte de un cabo de Ingenieros y de un soldado del regimiento de Guipúzcoa, según telegrafíe extensamente.

No pasa día sin que circule algún grave rumor, que extiende la alarma por todas partes. Después se desvanecen; pero cuando ya no puede evitarse el triste efecto de su circulación.

Ayer se dijo que habían sido muertos dos obreros entre la segunda caseta y Nador.

Era el rumor completamente infundado. Dijose también que la Compañía francesa había paralizado los trabajos del ferrocarril. Y tampoco era exacto.

Hoy, por no perder la costumbre, hemos vuelto á padecer la epidemia del rumor.

Insistentemente se ha dicho que en las cercanías de Taurit habían sido víctimas de una nueva agresión de los kabileños tres oficiales de nuestro Ejército.

El comandante del puesto de Tres Forcas, mediante heliograma, ha dicho que se le había presentado un moro adicto asegurándole haber visto cerca de Taurit los cadáveres de tres oficiales.

Inmediatamente ha salido un escuadrón de Húsares de Pavía con el encargo de explorar el punto indicado, por si la noticia era cierta.

Después ha marchado el comandante de Estado Mayor, Sr. Nieves, ayudante del general Brualla.

Ha regresado dicho jefe al anochecer, asegurando que la noticia era inexacta.

Es posible que el moro que la comunicó al comandante del puesto de Tres Forcas se refiriese á lo ocurrido hace tres días á un kilómetro de Hidum, contándolo como si acabara de verlo.

Los concurrentes á los cafés y cervecerías han hablado mucho, durante toda la tarde, del «canardo».

Algunos, los de imaginación más despierta, hasta daban detalles de la supuesta agresión.

Decían que los tres oficiales habían salido al campo con propósito de cazar; que se perdieron en el monte y sorprendidos por unos cuantos saltadores moros fueron víctimas de éstos.

Entre el Mercado y el Polígono ha quedado establecido un servicio de ómnibus.

Persiste el temporal de Poniente.

El frío aprieta.

RODRIGUEZ DE CELIS.

## Telegrama oficial

MELILLA 1.º Comandante en jefe á ministro Guerra:

El reconocimiento efectuado ayer por Comisión plana, según comunicó á V. E., fué protegido por seis compañías Wad Ras, una batería Montaña y un escuadrón, ocupando alturas izquierda collado Atlaten; un batallón del Rey, fuerza y Comisión avanzaron más diez kilómetros hasta borde meseta Monar, al Norte de Beni-Fadou, dando vista desembarcadura Kert. Algunos moros de los que merodean por aquellas inmediaciones hicieron tres ó cuatro disparos, á los que contestaron policías y moros poblado Beni-Fadou. General segunda brigada primera división, con algunos oficiales, comió en casa kaid dicho poblado, invitado por él. Una vez terminado reconocimiento, regresaron fuerzas á sus campamentos, y la Comisión con un escuadrón á Nador; ésta no encontró punto desde el que se viera á la vez Atlaten y las posiciones del Noroeste del Gurugú. Esta mañana se me han presentado en el Gobierno varios jefes importantes de Ulad Setut, que hacía mucho tiempo no venían á la plaza, otros de Beni-Buyagi y Beni-Uld, también jefes influyentes, acompañados de Guelayas, que han sembrado y viven en aquellas kabilas, en total unos cuarenta, á quienes he recibido, acompañado de generales Sotomayor y Arizón, aceptando los sentimientos amistosos que me han ofrecido, y su ayuda para perseguir malhechores que roban y atacan los caminos, dentro y fuera de nuestras posiciones; han hecho protestas de seguir en buenas relaciones de vecindad, asegurándoles yo, por parte de España, iguales manifestaciones. Han marchado hoy de esta plaza general Calvo é intendente Díaz Arrangui. Soldado herido anteayer en Sidi Amaran, ha fallecido en el Hospital. No ocurre novedad.—Marina.

## UNA FIESTA CURIOSA

### El «sport» en Abisinia

ROMA. Adis Abeba presentaba hace pocos días el aspecto de una ciudad europea. Por primera vez se daba allí una fiesta hipica en las mismas condiciones que en cualquier capital de Europa.

Estas carreras de caballos, organizadas por un diplomático italiano, el conde Colli di Feliziani, han tenido un éxito tan completo, que puede asegurarse que este género de «sport» ha quedado aclimatado en Abisinia definitivamente.

La concurrencia fué enorme, el lujo maravilloso y el número de apuestas cruzadas llegó á cantidades fabulosas.

Todo lo más florido y brillante de Adis Abeba acudió á la fiesta.

En una tribuna estaba el joven Príncipe Ligg Jasu, designado por Menelik para sucederle en el Trono.

El primer ministro, Tasama, acompañaba al Príncipe heredero.

Ligg Jasu fué ovacionado públicamente por primera vez.

Lo más curioso de esta fiesta era el contraste de los vestidos europeos de las señoras de los diplomáticos con los trajes chillones y pintorescos de los naturales del país.

Esta fiesta se le ha ocultado á Menelik, por evitarle el disgusto de no haber podido asistir á ella.

El Negus, que ha presenciado varias carreras de caballos en Europa, es aficionadísimo al «sport» hipico, y seguramente hubiera tenido un gran placer en asistir á la inauguración del Hipódromo en la capital de su Imperio.

Insistiese en afirmar que la salud del Negus ha mejorado mucho.

## ESTUDIOS DE ACTUALIDAD

### EL DESPERTAR DEL AFRICA

II

El movimiento científico de que hablamos en el anterior artículo, así como la creación de Centros docentes de Facultades y enseñanza superior (la Universidad del Cairo, año de 1908), de Escuelas militares, Academias de Ingenieros, etc., han influido en otros proyectos relativos á la Agricultura, al Comercio y á la Industria. Se han desecado pantanos, se ha restaurado el antiguo nilómetro, se abren canales, intentándose llevar el agua de los grandes lagos al Sudán; se roturan bosques para reducir á cultivo dilatadas extensiones de tierra; se pueblan de arbolado regiones estériles para reconstituir antiguas forestas, ó se extiende el comercio y la navegación por muy diferentes países, alcanzando la importación y la exportación del comercio africano muy altas cifras. Introdúcese en la Eritrea la planta oleaginosa «Arachis hypogea» L., cuyo aceite sirve para las conservas de sardinas; se da gran extensión á los cultivos del lino, del sésamo, de la colza y de la «Chamaelina sativa» Cantz; se constituye la Compañía «The Imperial Ethiopian Rubber» para la extracción del caoutchouc en Etiopía, con un capital de 3.750.000 francos, cuyos rendimientos han sido extraordinarios. Las plantas de gran aplicación industrial «Euphorbia abisinica» Reausch, «Ficus vasta» Forsk., «Dordexena» Dei, y «F. Glumosa» Dei, se extienden por nuevas regiones, que se reducen ahora á cultivo. De las islas de Cabo Verde se lleva la planta china «Smilax china» L., de tan excelentes propiedades, cultivándose en Angola y en una gran extensión de Mosamedes. Los progresos del cultivo del algodón de siete años acá son extraordinarios en Togo, la Eritrea y otras regiones, y la Europa manufacturera se surte ya de estos grandes centros productores africanos, reduciendo el tributo americano que la oprimía (1).

Estas nuevas producciones é industrias necesitan lugares de salida para su exportación á Europa, y se construyen puertos, y se establecen grandes líneas de navegación para el comercio y comunicaciones entre la Europa y el Africa; y las ricas producciones de las cuencas del Níger, del Senegal y del Gambia, como las de la región de los grandes lagos, las del Sur de la Etiopía y las de la comarca occidental de la Eritrea, se conducen á los puertos africanos por extensas vías férreas, y se tienden líneas telegráficas y telefónicas que alcanzan un crecido número de miles de kilómetros.

Mencionaremos, para finalizar estas consideraciones sobre el Africa moderna, las principales vías férreas ya terminadas y las en construcción, cuyo término hará que se cumpla la profecía de Stanley de que el vecino continente se hallará para 1918 cubierto por una malla complicada de caminos de hierro. He aquí las principales: la gran vía férrea Continental Matadi-Stanley Pool, comenzada en 1889 y terminada en 1898, con un coste de 65 millones de pesetas, la cual elevó el comercio, de 4 millones de pesetas á que ascendía en 1889, á 93 millones en 1904. La línea férrea que del Cabo de Buena Esperanza llega al delta del Nílo, atravesando las llanuras estériles del desierto austral, la uniforme estepa del trópico y el valle del Nílo, hasta llegar á las risueñas orillas del Mediterráneo, pasando la primera sección (Capetown-Beaufort) por Kimberley, centro del distrito diamantífero del Griqualand, Mafeking, Sciocony Palashwe, Bulavaio, Salisbury, Kalamo y Brokon Hille, y la segunda sección (del Cairo á Kartum) pasando por Wadi-Halfa, Abu Hamed y Berber, gigantesca vía, que será como el eje del complicado sistema de arterias que se extiende por todo el Africa y estará terminada dentro de dos ó tres años. También citare en el Africa austral el ferrocarril de Port-Elizabeth á Pretoria, pasando por Bloemfontein y Joannesburgo; en el Africa occidental alemana, la línea de Swakopmund al interior, por Windock, y en la portuguesa, la línea de Lorenzo Márquez, que penetra en el territorio británico, y la de Beira, que entra en los propios dominios por Massi Kessi, y, finalmente, en Angola, la línea de San Pablo á Ambaka, y la del nuevo puerto de Lobi-

(1) «Bull. de la Soc. Geogr. de Lyon». N. 132. 1906.—«La Quinzaine Coloniale» n. 14, 25 juillet, 1907.—J. Gouffredo. «La question cotonniere et l'Afrique», Roma, 1907.

to á Katumbella, la cual línea está destinada á unirse á la gran vía Capetown-Cairo. En el Africa oriental alemana encontramos la sección de Dar-es Salam á Tangani y la de Tangani á Mombó; en el Africa oriental inglesa, la línea de Mombas á Port-Florenca, en el Victoria, por Entebbe, á terminar en Fort-Portal, al Norte del Ruvenzori; y en el Africa italiana, la línea que une á Massua y Saati, y la de Mai-Hal-Ghinda, comenzada en 1901 (2).

En el Norte y resto de las regiones occidentales se cuenta la línea de Filippville á Biskra, en Argelia por Constantina, la cual línea atravesará todo el Sahara por Uargla, Krisceiri, el Barghirmi al Ubanghi, y además la que une á Arsen con Orán, el oasis del Fighig y Besciar. En la Tunicia se encuentra la que se extiende S Faks á Gafsa. En el Senegal, la que va de Dakar, por el Cabo Verde, á San Luis.

En la Guinea francesa, la que va desde Kenacry á Kuruza. En Sierra Leona, la que une á Erectown con Baima. En la Costa de Oro, la que va de Sekondi á Kumasi. En el Danomey, la de Vidah á Panaku. En Lagos, la de la capital á Abeskuta é Ibadan. En el Camerón, la que desde Victoria llega á Buea, y, finalmente, en el Estado Independiente del Congo, la que desde Matadi va á Leopoldville, empezada en 1890 y cuyo costo fué de 75 millones, y otras tres líneas más que penetran en los ricos territorios junto al Tanganika y unen los grandes lagos al Congo. Hasta en la isla de Reunión hay un proyecto de ley (ya en ejecución) aprobado para la construcción de un camino de hierro (3).

En comunicaciones y líneas telegráficas sólo citaré en el Africa occidental, las que pasan por Kankán, Kouroussa, Sampoujara, Timbo, Kodiokof, Kong, Odien-né, Sassandra, Seguela (Costa del Marfil), Abomey, Karimama y Nikki (Alto Dahomey). Líneas telefónicas mencionare las de Dakar, Gorea, Rufrique, San Luis (Senegal), Conacry (Guinea), Abidjan, Aboiso, Alepe, Assikasso, Bettie, Bingeruilla, Blieron, Bondoukou, Dabakala, Dabon, Gran Bassam, Gran Lahon, Sassandros, Cottonou, Gran Popo y Porto Novo (Dahomey). Y del Africa oriental citaré la línea telefónica de 450 kilómetros que va desde Addis Abeba á Harrar; la línea telegráfica establecida en 1903 que va desde Harrar á Gíbuti, siguiendo el camino de hierro allí existente y de donde parte el cable que pasa por Obok y pone en comunicación la Abisinia con la Europa; también mencionare la línea telegráfica que une á Addis Abeba y Massana y la telefónica de 600 kilómetros de Addis Abeba á Kaffa y la que acaba de terminarse también telefónica entre Addis Abeba y la floreciente colonia del Benadir, llegándose en estas comunicaciones de los pueblos del Africa á la instalación de servicios de automóviles (en el Uelle y otras regiones) y de telegrafía sin hilos. Mencionaré, para terminar estas anotaciones ya prolifas, que el gobernador del Africa occidental francesa ha dado las instrucciones para que pronto se ponga en comunicación el puesto de telegrafía sin hilos de Rufisco con la torre Eiffel, y para que los servicios que se hagan en las estaciones radio-telegráficas de Orán y Bizerta con la torre Eiffel se verifiquen en combinación con las estaciones de Tolón y Adjacio (4).

MANUEL DE OSSUNA.

La Laguna de Tenerife.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## LAS CASAS BARATAS

Asociación de inquilinos de Madrid.

Esta Asociación continúa la labor modesta y constante en general, y especialmente sobre el grave problema de las casas baratas, sobre cuyo conflicto viene gestionando en el ministerio de la Gobernación y el Municipio.

Para informar con acierto y conciencia á la Comisión de casas baratas del Ayuntamiento, ruega encarecidamente á todos los inquilinos en general que estén en condiciones para ello, y especialmente los socios, se sirvan enviar antes del día 5 del actual su opinión sobre los extremos siguientes:

- 1.º Sobre la necesidad más urgente á que hoy debe atenderse respecto de viviendas higiénicas y baratas.
- 2.º Minimum de cabida de vivienda para el obrero manual ó intelectual, casado, sin hijos y con ellos, según número, sexo y edad, salud, profesión y ocupación doméstica ó en el exterior.
- 3.º Medios prácticos de proporcionar casas higiénicas baratas por de pronto y más adelante.
- 4.º Derechos especiales que puedan concederse á los inquilinos obligados á dejar la habitación por las obras de la Gran Vía.
- 5.º Deficiencia del juicio de desahucio.

Se recibirán los informes en Velázquez, 14, y Puerta del Sol, 14.—El presidente, Federico Boddallo y Visedo.

(2) «Le vie di comunicazione in Africa» (Conf. de F. Porena). «Boll. de la Società Africana d'Italia». 1907, pag. 33 y siguientes. Fasc. III.—«Il progresso ferroviario dell'Africa Orient. Germanica». «Boll. de la Società Africana d'Italia». 1906, Fasc. VII, pag. 282.

(3) «Le vie di comunicazione in Africa» (Conf. ya citada de F. Porena). «Boll. de la Società Africana d'Italia». 1907, Fasc. III.

(4) «Boll. de la Società Africana d'Italia». 1907, Fasc. XI.—«Il Bollettino Ufficiale del Ministero delle Poste e Telegrafi». 1909.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN LA CORTE DE SERBIA

### EL PRINCIPE JORGE

La corona del Rey de Serbia está en peligro. El Monarca es afable con todo el mundo, bueno, generoso, amigo de los desamparados y con muchas condiciones para hacerse popular. Pero dos allegados suyos se han encargado de dificultar y entorpecer todas sus buenas inclinaciones y de atraer las antipatías del pueblo a la Casa reinante: estos dos allegados son el Príncipe Arsenio y el Príncipe Jorge, hermano de hijo mayor, respectivamente, del Rey Pedro.

El telégrafo ha dado a nuestros lectores cuenta detallada del grave conflicto en que las intemperancias de Jorge de Serbia acaban de poner recientemente al Rey y al Gobierno de su país.

Una información acerca de este personaje, que se ha conquistado tan triste celebridad, nos parece interesante para nuestros lectores, y más todavía cuando esta información le rehabilita un poco.

Por esto reproducimos el siguiente artículo que publica Giovanni Micelli en *Il Secolo*, de Milán:

«Cada vez adquiere mayor resonancia el nombre del Príncipe Jorge de Serbia, que en poco más de un año, después de haber escalado las más altas cumbres de la popularidad, ha tenido que renunciar sus derechos de sucesión al Trono, y ahora está entendiéndose a las fatigas de la guarnición en provincia y amenazado con el destierro... si no recobra el juicio.

Mucho se ha hablado del Príncipe Jorge, y algunos periódicos han llegado a llamarle «el Nerón de los Balcanes», en lo cual ha habido evidentemente un poco de exageración. Lo cierto es que hoy cuenta con grandes antipatías en todo el país.

Los sucesos de la Bosnia y Herzegovina crearon una improvisada aureola en torno de este Príncipe. Supo entonces, en breves discursos enérgicos, resumir los sentimientos del patriotismo serbio, indignado ante la anexión. En aquellos momentos parecieron olvidarse todos los desmanes juveniles del Príncipe. Por su parte, mostrábase corregido de sus extravíos.

Un eminente periodista danés, con quien hablé en Sarajevo, refiriame haber hablado con el Príncipe, el cual, pasando de las declaraciones políticas al recuerdo de los reproches que le dirigió la Prensa europea, exclamaba:

«Ciertamente he cometido errores. Pero es que me falta experiencia. ¿Qué quiere usted! Tengo veinte años! ...»

En Belgrado tuvo ocasión de ver al Príncipe Jorge dos veces.

Era el primer domingo de noviembre de 1907. El Príncipe regresaba de una misión en Rusia, donde había ido a transmitir al Czar la expresión del dolor nacional de los serbios ante el acto de violencia de Austria en la Bosnia y la Herzegovina.

Belgrado tiene más de 80.000 habitantes. En torno del Príncipe Jorge se congregaron a más de 20.000 serbios. Habían venido de los campos y pueblos vecinos. En primera fila marchaban los *Comitadys*, supervivientes de las bandas serbias en Macedonia.

La multitud se había reunido en la plaza delante de la estación. De un vagón vi aparecer al Príncipe Jorge; un gallardo joven, alto y delgado, de rostro pálido, de aspecto elegante. Cruzó rápido el andén y se dirigió a la enorme marea humana, de la cual salieron aplausos y vivas. El Príncipe se detuvo y pronunció breves frases para dar cuenta de su viaje al pueblo, antes de darsela al Rey su padre.

«Estoy satisfecho—les dijo—del resultado de mi Embajada en San Petersburgo. El Czar me ha asegurado que él es siempre protector de la raza eslava. Y estamos dispuestos a morir con las armas en la mano, antes que soportar una vergüenza.

Y habló el alcalde de Belgrado: «Un Jorge Karageorgewitch—dijo—fundó la libertad de Serbia. Otro Jorge Karageorgewitch debe extenderla a nuestros hermanos de la Bosnia y la Herzegovina.

Ninguna alusión hubo en los labios del magistrado de la capital para el anciano Rey, el cual aparecía en aquel momento como inerte y superado por los acontecimientos.

Los carruajes de Palacio, con una escolta de guardias, esperaban al Príncipe. Este no quiso acordarse de coches, ni de escoltas; se lanzó en medio de la multitud, que se abrió a su paso y después fué siguiéndole. Así, al frente de una imponente manifestación, se dirigió a pie a la Legación rusa, y luego al Palacio Real.

Al día siguiente, hallábame con otros italianos en el ministerio de Negocios Extranjeros, en el despacho del joven secretario, general Spalacovich, culto escritor y hábil diplomático, yerno del venerable patriota Detanovitch de Serajevo. Allí estaba también el ilustre historiador serbio, el profesor Ljuba Jovanovitch, entonces Presidente de la Cámara, y hoy ministro del Interior, antiguo revolucionario dalmata, y a quien Austria sentenció a muerte.

Vi con sorpresa abrirse la puerta de enfrente y entrar a un joven oficial.

«Aquel está monseñor—dijo el Sr. Spalacovich.

Fulmos presentados. El Príncipe se acercó y nos estrechó la mano.

«Monseñor—le dijo un amigo italiano—

ayer en la estación hemos gritado ¡viva Serbia!

—Y nosotros—contestó el Príncipe—hemos gritado: ¡viva Italia!

—La Reina de Italia—añadió S. A.—es una serbia.

Después de cambiar con nosotros algunas frases, el Príncipe miró el reloj.

«Tengo que dejar a ustedes, señores—dijo—. Volveré a verles con gusto. Pero ahora son las doce y media y debo volver a Palacio. Mi padre quiere ver a todos los hijos reunidos a la hora de comer.

«El Príncipe ha sabido que estaban ustedes aquí y ha querido venir a verles—nos dijo el secretario general—. Ama mucho a los italianos y a las personas reales de Italia. Muchas veces se arrepiente de no escribir a la Reina Elena, su tía, y al Rey. «Quisiera escribir a mi tío el Rey Víctor—dice—; pero temo que parezca una irreverencia. ¡Yo, un modesto Príncipe, escribir a un Rey!»

Después vino el incidente de la trágica muerte de un criado del Príncipe. Se echó a éste la culpa, y él, ya amargado por el sacrificio impuesto a Serbia frente a Austria, contestó renunciando a sus derechos de Príncipe heredero, y pidiendo que se le procesara como a un ciudadano cualquiera. Pero no se abrió proceso.

Algunos meses después tuve ocasión de volver a encontrar en Milán al diputado serbio doctor Marinkovich, hermano de un amigo mío diplomático, y le pregunté su opinión acerca del suceso.

«Pertenezco al viejo partido liberal—me dijo.—Soy más bien un adversario de la actual dinastía; tanto que, equivocadamente, paso aún por un partidario de los Obrenovich. Puedo, pues, hablar con serenidad. Sobre aquel hecho doloroso se ha exagerado mucho. El Príncipe ha sido víctima indirecta de la influencia austriaca. Hizo mal en abdicar. No tuvo culpa en la muerte de su criado. Este desgraciado, según resulta de mis informes directos, murió a consecuencia de una hernia operada.

«Pero entonces—dirá el lector—¿qué es esa serie de escándalos del Príncipe, denunciados en los periódicos de Europa?

«Dejo la palabra a su profesor, el eminente historiador Ljuba Jovanovitch, con el cual tuve la fortuna de hablar muchas veces en Belgrado.

«Sí—me dijo, respondiendo a una pregunta mía—; he sido mucho tiempo su profesor. ¿Cuánto trabajo me costó enseñarle la historia! Cuando se trataba de narraciones de batallas lo aprendía muy a gusto; pero de consideraciones filosóficas, de estudios comparativos entre las diversas civilizaciones, nada quería saber. Creo que el desenvolvimiento de la facultad reflexiva será en él muy tardío. Dominante aún la fantasía y la imaginación. En muchas cosas es un chiquillo. Por lo demás, es muy bueno, y se habla con él familiarmente. Ahora no piensa sino en la guerra. Yo a veces le hago enfadarse. Teníamos un jefe de Estado Mayor del Ejército muy valeroso, pero tan enfermo, que, en caso de una campaña, no podría ir a ella sino en coche. Y yo le digo al Príncipe que, en vez de ir al mando de una columna de operaciones, deben acompañarle en el carruaje. Y él se enoja.

«¿Y el Príncipe le tendrá a usted mucho afecto?

«Oh, sí! Me ha dado pruebas de ello. El año pasado se propuso a la Cámara una ley concediendo al Príncipe 300.000 liras anuales. Hubo comentarios hostiles en algunos periódicos. El me envió, por mi calidad de presidente, un mensaje a los diputados, invitándoles a no votar la ley. Le dije que no tenía derecho de revolverse contra los diputados de la nación. Me costó mucho trabajo convencerle de que retirara el mensaje; pero al fin accedió a mis consejos.

«Crea usted—añadió sonriendo el Presidente—que él me da más que hacer que todos mis colegas, a pesar de los partidos.

«El Príncipe me parece—termina diciendo en su artículo el periodista italiano—muy bien retratado por el profesor Ljuba Jovanovitch. Predominan en él la fantasía y la imaginación. De historia sólo estudia la guerra. Y si la guerra hubiera estallado el año pasado, hubiera cumplido bravamente su deber, al frente de una columna de aquellos jóvenes voluntarios serbios que en él veían revivir a su antepasado Jorge el Negro. Pero en tiempo de paz, se encuentra a disgusto y no cesa de crear dificultades al Gobierno. De aquí la desesperación del ministro de Negocios Extranjeros y de su antiguo profesor de Historia, hoy ministro del Interior.»

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Entrevista de Soberanos.

ROMA. Noticias procedentes de Venecia aseguran que la entrevista del Rey Víctor Manuel con el Emperador Guillermo se celebrará durante la primera decena del mes de abril.

A esta entrevista precederá la del Rey Eduardo de Inglaterra con el Monarca italiano, que se verificará en Nápoles, a fines de marzo.

Después de estas entrevistas, los Soberanos de Italia realizarán, probablemente en el mes de julio, su visita oficial a San Petersburgo.

### Las elecciones inglesas

Cifras de votos.

LONDRES. He aquí la cifra total de votos alcanzada por liberales, conservadores y laboristas en Inglaterra, Escocia y el País de Gales.

Han votado 6.471.207 electores. Los liberales han obtenido 2.847.893 sufragios.

Los conservadores, 3.075.804. Los laboristas 547.510 votos.

Las votaciones más altas han sido las obtenidas por los candidatos del Labour Party.

Por término medio, los diputados de esta agrupación han logrado de 13 a 14.000 votos, mientras que los liberales y conservadores no dispusieron sino de votaciones que alcanzan a 10 ó 12.000 sufragios.

Los periódicos laboristas dicen que en estas elecciones se ha dado el caso de que, habiendo tenido el partido más votos que nunca, ha enviado al Parlamento cinco representantes menos que en 1906.

Propósitos de Asquith.

LONDRES. Carecen de fundamento las noticias que hablan circulado acerca de que Asquith tenía el propósito de dimitir.

Está fuera de duda que seguirá en el Poder, porque el presupuesto de Lloyd George será aprobado nuevamente por los Comunes y no lo rechazará la Cámara Alta.

Habrán en el Ministerio, según se asegura, algunas modificaciones.

Saldrán dos ministros, uno para encargarse del gobierno general de la Federación sudafricana, y otro para desempeñar el virreinato de la India.

Además, es posible que otros ministros cambien de cartera.

Se afirma que, en virtud de tales modificaciones, entrarán en el Ministerio otro laborista y el irlandés O'Connor.

Los pares escoceses.

LONDRES. Los pares escoceses, en virtud del acta de unión, no toman todos asiento en la Cámara alta.

Delegan a 16 de ellos, cuyos poderes son renovados después de cada disolución.

Ayer, en la gran galería de cuadros del castillo de Holywood, y ante un millar de personas, los pares escoceses han elegido a sus mandatarios.

Los 15 pares salientes han sido reelegidos. Entre ellos figuran lord Balfour de Burleigh, conservador librecambista y partidario del presupuesto de Lloyd George.

Para cubrir la vacante de lord Partjchen fué elegido lord Sempill, furibundo conservador y amigo de Balfour.

### ARTE Y LITERATURA

Ejoernson, moribundo.

PARIS. Aumenta la gravedad del estado del ilustre dramaturgo y poeta noruego Ejoernson.

Los médicos han perdido toda esperanza de salvarle.

«Chantecler» aplazado.

PARIS. Una vez más se dice que ha sido aplazado el estreno de *Chantecler*.

Según *Le Figaro* y *Le Gaulois*, la primera representación de la obra de Rostand no tendrá lugar hasta el próximo sábado.

TURQUÍA SE PREPARA

### El gran visir Hakki pachá tiene intenciones belicosas

¿Contra quién?

BERLIN. El «Berliner Tageblatt» recibe de Constantinopla despachos pesimistas, que han causado aquí alarma extraordinaria.

Según ellos, desde que Hakki pachá fué nombrado gran visir y presidente del Consejo, Turquía no cesa de prepararse militarmente.

Los «redifs» (reservistas) del segundo y tercer Cuerpos de ejército han sido convocados. Antes de fines de febrero estarán movilizadas y en pie de guerra diez y nueve divisiones de Infantería de reserva.

Los alumnos del tercer año que estudiaban en la Escuela Militar han sido ascendidos e incorporados a filas, no obstante no haber terminado sus estudios ni sufrido los exámenes reglamentarios.

El ministerio de la Guerra no cesa de pedir a las fábricas de armas cañones, municiones y fusiles.

En Andrinópolis ha sido organizado un parque de artillería con 500 cañones de diferentes calibres.

Los agregados militares a las Embajadas turcas de Londres, París y Viena han sido llamados a Constantinopla.

También ha sido llamado Enver bey, el héroe nacional de la Joven Turquía, iniciador, con Nazim bey, de la sublevación de las tropas de Macedonia.

El general Nazim pachá, que iba a encargarse del mando de la circunscripción de Bagdad, ha sido nombrado comandante en jefe del Cuerpo de ejército acampado en los alrededores de Andrinópolis.

Ignórase qué teme el nuevo Gobierno ó qué prepara.

Dícese que estas movilizaciones son efectuadas porque se teme que Bulgaria, que verificará en breve grandes maniobras cerca de la frontera, aproveche la ocasión y ataque a Turquía.

Bulgaria está furiosa porque los Consejos

de guerra que funcionan en Macedonia han condenado a muerte a varios súbditos búlgaros acusados de conspirar contra el Gobierno.

El Gabinete búlgaro reclamó a Constantinopla; pero no obtuvo el perdón de los condenados a muerte, y en vista de ello ha dirigido una Nota a las Potencias protestando de esta conducta de Turquía y declinando toda responsabilidad.

Sin embargo, otros aseguran que la causa de los preparativos belicosos de Turquía es la actitud de los cretenses.

Estos insisten en enviar diputados a Grecia, contando con el asentimiento de la Liga Militar, triunfante de un modo definitivo con la constitución del nuevo Gobierno, donde su jefe supremo, Tsorbas, desempeña la cartera de Guerra.

El nuevo gran visir, Hakki pachá, está decidido a que Turquía deje de ser la presa de las ambiciones europeas y trata de asustar a griegos y búlgaros, acumulando en la frontera 200.000 hombres con formidable artillería.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Gabinete que dimita.

SANTIAGO DE CHILE. Estamos en presencia de una crisis total.

El Gabinete en masa ha presentado su dimisión y se ignora quiénes compondrán la nueva situación.

La Cámara griega.

ATENAS. El Gobierno ha acordado suspender las sesiones de la Cámara, que será convocada a sesión extraordinaria el día 14 del mes corriente.

### Tribunales

El lord y la bailarina.

LONDRES. Despiertan gran interés y expectación los debates que ante el Tribunal de apelación se han iniciado hoy a instancias de Mr. Ernest Henri Sackeville, para que se le reconozca y declare hijo legítimo de lord Sackeville y de la bailarina Josefa Ortega y Durán.

Terminado el informe del abogado del solicitante, sir Edward Clarke, que procuró dejar demostrado que lord Sackeville West estaba legalmente casado con la bailarina española, leyó el abogado de la parte contraria, sir Robert Finlay, unas declaraciones prestadas por el maestro de baile Pedrosa, en las que éste manifiesta que en enero de 1831 asistió a la boda de un su compañero de profesión, Antonio de la Oliva, con Pepita Durán.

Añadió luego sir Robert Finlay que en 1871, a raíz de fallecer Josefa Durán, Antonio de la Oliva reclamó para sí los bienes y propiedades que habían sido de su esposa, la bailarina.

DIMISION RECHAZADA

### Disolución de la Dieta húngara

Sin fecha.

BUDAPEST. Todos los partidos se preparan a las elecciones.

El conde Khunen-Hedervary, en vista de que la Dieta, casi en masa, se niega a apoyarle y le prodiga los votos de censura, ha ido a Viena y ha ofrecido al Emperador y Rey la dimisión del Ministerio que preside.

Pero Francisco José se ha negado a aceptarla y le ha ratificado los poderes, concediéndole el decreto de disolución de la Dieta húngara.

Apenas los independentistas han sabido esto, se han dedicado a hacer propaganda electoral.

Sus periódicos atacan furiosamente al Ministerio y acentúan la nota separatista.

Uno de ellos ha publicado un artículo, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Hungría se encuentra en un momento decisivo de su historia.

La Corte de Viena se ha atrevido a lo que nadie esperaba y ha fabricado un Ministerio antiparlamentario y anticonstitucional, destinado exclusivamente a vencer al partido de la independencia.

Pero el partido de la independencia se niega a toda capitulación y aceptará la batalla en el terreno en que se la ofrecen.

Las próximas elecciones demostrarán que los húngaros, aunque divididos por cuestiones sociales y religiosas, se unen siempre cuando se trata de los intereses nacionales.

La Patria húngara es una e intangible. La corona de hierro de San Esteban es demasiado gloriosa para que un político cualquiera quiera humillarla con insolencias y bravatas.

La nueva Dieta tendrá una mayoría independiente y desafiará a Khunen-Hedervary, que, no obstante la protección de Viena, verá obligado a dimitir.

Sin presupuestos, sin contingentes militares, sin autorización para concertar Tratados de comercio, no puede vivir Gobierno alguno.»

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Una catástrofe.

NUEVA YORK. Despachos de Central City (Kentucky) dan cuenta de una horrible catástrofe.

En las minas de Drakesborough se ha producido una formidable explosión, a consecuencia de la cual han resultado muertos 20 mineros.

Otros 20 se hallan sepultados bajo los escombros, de donde se trabaja para extraerlos.

INTRIGAS DIPLOMATICAS

### Austria, Alemania y Rusia

Turquía se escama.

CONSTANTINOPLA. Los diarios turcos empiezan a preocuparse de las negociaciones secretas entabladas por las cancillerías de Viena, Berlín y San Petersburgo, con objeto de que los tres Imperios centrales encuentren, en la cuestión de Oriente, un terreno de inteligencia.

Uno de los diarios más importantes de Constantinopla, el «Ikolans», dice en un artículo que Alemania desempeña en estas negociaciones el papel de tercera.

«Una aproximación diplomática entre San Petersburgo y Viena—agrega—no perjudicaría a Turquía si obedeciese a móviles de lealtad.

Pero nos extraña mucho la actitud de Alemania, que busca sólo su interés egoísta en estas negociaciones.

Los tres Imperios centrales, una vez puestos de acuerdo, buscarán una presa. Y esa presa será seguramente la Sublime Puerta.»

Dificultades.

VIENA. El nuevo diario «Morgen» publica una información recogida en la Ballplatz por uno de sus redactores.

Según ella, han surgido dificultades entre Rusia y Austria con motivo del asunto de la expansión económica en los Balcanes.

El Gobierno de San Petersburgo, inspirándose en el parecer del conde Iswolsky, sostiene la teoría de que el «status quo» balcánico debe extenderse al terreno económico tanto como al político.

Pero la Ballplatz, participando de la opinión del barón de Aerenthal, estima que el problema político es muy distinto del económico, y que Austria debe aprovecharse en el terreno de los Tratados comerciales y de la influencia económica de sus victorias diplomáticas.

Agrega el citado diario que Italia está muy extrañada de que no se la tenga al corriente de las negociaciones en curso, y que considera este olvido una desatención gravísima, pues parece que se trata de eliminarla del concierto europeo, en lo que con la cuestión de los Balcanes se relaciona.

El obstáculo.

BERLIN. La Wilhelmstrasse se esfuerza por conseguir que Rusia y Austria, separadas por odios profundos, desde la anexión a esta última de la Bosnia-Herzegovina, se reconcilien en beneficio de la paz general.

Busca con ello que su alia la no tenga que tener cor entrados en la frontera polaca y en la Galitzia fuerzas numerosas de primera línea.

Los planes de Alemania son muy claros en esta cuestión. Quiere que su aliada tenga dispuestas sus fuerzas para el caso de un conflicto en el Mediterráneo ó de un choque con Francia.

Su intención es llevar poco a poco a Rusia a un acuerdo con Austria, acuerdo que entraría una aproximación a su política, enemiga de la anglofrancesa.

Pero el obstáculo para estos planes es el barón de Aerenthal, adversario mortal de Iswolsky.

Mientras Aerenthal no dimita, será muy difícil la aproximación de Rusia al Imperio austriaco.

Tenéis vosotras la culpa de que vuestro niño esté delicado y enfermo; alimentadlo con NESFARINA y lo veréis sano y robusto.

TERRIBLE INCENDIO

### Cinco niños quemados

LONDRES. En la guardilla de una casa de la City Road se ha desarrollado un terrible suceso: cinco niños han sido pasto de las llamas.

Vivía en la guardilla un obrero llamado Hill, con su mujer y tres chiquillos.

El obrero no había vuelto todavía de su trabajo, y la esposa de Hill tenía que ir a hacer la compra para la cena.

Dejó la señora Hill sus niños al cuidado de una vecina, llamada la señora Smith, que tenía dos pequeñuelos también.

La señora Smith necesitó bajar a un recado y dejó solos a sus dos hijos y a los tres de Hill.

Estaba encendida la chimenea, pero había una pantalla, y la señora Smith creyó imposible que los niños pudieran quitar ésta.

Además, no iba a estar fuera más que breves instantes.

Desgraciadamente, la confianza de la señora Smith resultó fallida.

El incendio fué rápido. Las llamas salían por la ventana. Algunos vecinos, y la propia señora Smith, trataron de subir en auxilio de los niños. Era absolutamente imposible. Las llamas habían ganado la escalera.

Al fin los bomberos, con heroico arrojo, llegaron a la habitación.

Dos de los niños, echados en la cama, estaban ya abrasados.

Los otros tres, medio asfixiados, tenían gravísimas quemaduras.

Las cinco criaturas han perecido.

Eran una niña de cuatro años, un niño y una niña de tres, un niño de un año y una niña de ocho meses.

El terrible suceso ha producido honda sensación en todas partes y los periódicos le han dedicado extensas reseñas.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## VELADA CONMEMORATIVA

### EL CABO NOVAL

La Asociación Coral Avilesina.

AVILES. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado en el teatro Somines la función organizada por la Asociación Coral Avilesina para contribuir con sus productos a la erección del monumento que ha de perpetuar la memoria del heroico cabo Noval.

Ha resultado la fiesta por todo extremo brillante.

En ella han tomado parte todos los elementos artísticos de la referida Asociación Coral y la banda de música.

Se ha estrenado un ensayo dramático que lleva por título «El cabo Noval», y que ha servido para que se tributara una gran ovación a la memoria del héroe admirable.

También le han sido dedicadas composiciones poéticas, hechas expresamente para el festival.

D. Enrique de Benito, profesor de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, ha pronunciado un discurso elocuentísimo con el tema de la heroicidad por el cabo Noval realizada en el Rif.

A la patriótica fiesta ha asistido una Comisión del regimiento del Príncipe, llegada con tal objeto.

Dicha Comisión, al llegar a Avilés, ha sido objeto de un recibimiento entusiástico.

En la estación se habían congregado las autoridades y el vecindario en masa, con una banda de música.

La Comisión del Príncipe ha sido aclamada por el pueblo.

Una de las notas más conmovedoras de la función patriótica a que vengo refiriéndome, ha sido la lectura de una carta enviada por el padre del cabo Noval.

Es un documento sentidísimo en que da con toda su alma las gracias por el recuerdo que a su hijo se dedica.

Un aplauso cerrado ha acogido la lectura.

## REPARTO DE UN DONATIVO

### Salvamento de naufragos

Acto solemne.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el salón de actos de la Sociedad Real Sporting Club, y bajo la presidencia del comandante de Marina, se ha procedido al reparto del donativo del Rey y de la cantidad recaudada por suscripción entre los socios, para premiar, por su heroica conducta, a los salvadores de los naufragos del vapor «Guipúzcoa».

Durante el acto han sido abundantes los vivos al Rey.

Terminado el reparto, han sido enviados a Madrid los telefonemas siguientes:

«Secretario particular de S. M. el Rey.—Celebrado, bajo la presidencia del comandante de Marina, en el Real Sporting Club, el reparto de la cantidad recaudada para los salvadores de los naufragos del vapor «Guipúzcoa», y haciéndome eco del sentido agradecimiento de los interesados, me complace en reiterar las gracias a nuestro augusto Monarca, entusiastamente aclamado en dicho acto.—El presidente del Real Sporting Club, Alberto Aznar.»

«Secretario particular de S. M. el Rey.—Al recibir hoy de mano del presidente del Real Sporting Club el importe de la suscripción abierta para los salvadores de los naufragos del vapor «Guipúzcoa», reiteramos nuestro agradecimiento a nuestro augusto protector, gritando todos: «¡Viva el Rey!»—Por los salvadores, Cándido Benito y Agustín Andaluz.»

## EL «MAHÓN» EN MALAGA

### MAIMON MOHATAR

Travesía accidentada.—Militares que regresan. Maimón Mohatar y Mohamed Jamet. Salida para Madrid.—Dos víctimas de la campaña.

MALAGA. (Miércoles, tarde.)—Recibido, con gran retraso, después de cerrada la edición de la noche. Ha fundeado en este puerto el transatlántico «Ciudad de Mahón».

Ha llegado con cinco horas de retraso, a consecuencia del violento temporal reinante. Todos los pasajeros venían horriblemente mareados.

De ocho mulas que venían a bordo, ha muerto una y resultado heridas las restantes.

En el «Ciudad de Mahón» han llegado Maimon Mohatar y su hermano Mohamed Jamet. Mucha gente, conocedora de la llegada de los personajes rifeños, se había congregado en el muelle, guiada por la curiosidad.

El público ha saludado cariñosamente a los dos referidos moros.

Han llegado también en el «Mahón» los siguientes militares:

General de brigada Sr. Calvo, recientemente ascendido, después de mandar, durante la campaña, el regimiento de Caballería de María Cristina.

Tenientes de Infantería D. Miguel Aguirre, D. Antonio Romagosa, D. José Neris, D. Pedro Donoso, D. Alonso Márquez, don Baltasar Gallego, D. Emeterio Ortega, don José Palencia, D. Agapito Mingo, D. Alejandro Osés, D. Santiago Ferrer, D. Ildefonso Delgado, D. Manuel Salgado y D. Marcos Gandía.

Tenientes de Caballería D. José Uribe y D. Jenaro Carvajal.

Tenientes de Artillería D. Carlos Martín, D. Antonio Cut, D. Leopoldo García Guerrero, D. Manuel Zabaleta y D. Agustín Fischer.

Capitanes de Infantería D. Manuel Valero y D. Teodoro Fernández Cuevas.

Comandante de Infantería D. Manuel Rivera.

Comandante de Caballería D. Rafael Carranza.

Oficiales de Administración Militar D. Eusebio Pella y D. Enrique Barceló.

Médico primero D. Carlos Moreno y médico mayor D. Feliciano Cadenas.

Músico mayor del regimiento de África, D. Daniel Vázquez.

Ciento nueve soldados recientemente licenciados.

Cuatrocientos obreros, a quienes se ha obligado a salir de Melilla por imposibilidad de darles colocación.

Tres desertores de la legión extranjera.

Y mucho pasaje particular.

El transatlántico venía totalmente abarrotado.

A Maimon Mohatar y Mohamed Jamet les acompaña el distinguidísimo capitán de Infantería D. Teodoro Fernández Cuevas, por expreso encargo del general Marina.

Los personajes moros y su acompañante han paseado en coche, visitando los principales lugares de la población.

Su presencia ha despertado en todas partes la natural curiosidad.

Maimon y su hermano, siempre en compañía del capitán Fernández Cuevas, salen para Madrid en el tren expreso.

Visitarán al Rey y a los ministros, y regresarán a Melilla inmediatamente.

Entre los licenciados que regresan en el «Ciudad de Mahón», figuran el cabo del batallón de Cazadores de Chiclana Antonio Orzáiz Pérez, que perdió la pierna derecha de resultas de un balazo, y el soldado del mismo batallón José Ruiz, a quien ha costado la campaña la pérdida de un brazo.

Los dos fueron recientemente condecorados en premio a su conducta heroica.

## EL EX PRESIDENTE CASTRO

De Málaga a Las Palmas.

MALAGA. (Miércoles, noche.) A bordo del vapor «Barcelona», de la Compañía Piniños, ha marchado, al anochecer, a las islas Canarias el ex Presidente de la República de Venezuela, D. Cipriano de Castro.

Se propone pasar en Las Palmas el resto del invierno.

Marcha el ex Presidente de Venezuela satisfechísimo de su estancia en Málaga.

En esta capital ha recibido, mientras fué nuestro huésped, pruebas constantes de consideración.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:

En Córdoba, D. José García Serrano con la señorita Concepción Ortiz Luque.

En Venta de Baños, D. Luis Ortega con la señorita María de la Purificación Meneses.

En Freijeiro, D. Marcelino Rúa con la señorita María Cao Pérez.

En Santa Eugenia de Ribeira, D. Antonio Poch Santiago con la señorita Ángela Pérez.

En breve contraerán matrimonio:

En Albacete, D. Joaquín del Rey con la señorita Herminia Jiménez Arcos.

En Valladolid, D. José García Conde con la señorita de Rubio.

En Zamora, D. Enrique Salas con la señorita Angelita Martínez.

### NECROLOGIA

Han fallecido:

En Bilbao, doña Antonina Gorousani é Izaguirre.

En Albacete, doña Isabel García Piqueras.

En Córdoba, D. Francisco López Fernández.

En Cartagena, D. Valentín de la Peña.

En Pamplona, la niña Isabel Martínez.

En Badajoz, doña María del Carmen González González.

En Alicante, D. Julio Rameta.

En Valladolid, doña Juana Redondo.

En Oviedo, D. Matías Rodríguez.

### VIAJES

Han llegado:

A Bilbao, D. César Villar.

A Valencia, el Sr. Pérez Caballero, D. Edmundo de Más y D. Francisco Tarín con su señora.

A Granada, D. Carlos Domén.

A Albacete, D. Mariano Cortés y D. Trinidad Cantos.

A Pamplona, D. Luis Ruiz de Galarreta, D. Paulino de Luis y doña Carmen Erro.

A Valladolid, D. Felipe Fernández Nieto.

Han salido:

De Bilbao para Madrid, D. Pablo de Alzola.

De Valencia para Barcelona, D. Joaquín Aliaga y D. Francisco P. Ordeig.

De Albacete para Madrid, D. Antonio Villena.

De Valladolid para Oviedo, D. Fernando Casariego.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Guadix, doña Elvira Cuevas, una niña.

En Sevilla, la esposa de D. Cecilio Caravaca, una niña.

## ANDALUCÍA

Los celos.

GRANADA. (Miércoles, tarde.) A las doce de la mañana, camino del Sacro Monte, un sujeto conocido por Pepe, ha matado a puñaladas a Dolores Alvea Ruiz, con quien vivía maritalmente.

Trátase de un crimen provocado por los celos y por la locura carnavalesca. Los dos amantes habíap pasado la noche en un baile de máscaras, y allí, sin duda, tuvo su origen inicial la tragedia por alguna mirada dirigida a otro, que el Pepe sorprendiera en los ojos de Dolores.

Los amantes salieron del baile cuestionando, y al llegar al sitio referido, el Pepe, exacerbadamente por los celos, sacó una faca y dió muerte a su amante.

Muerte de un ex alcalde.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha fallecido D. Manuel Castillo, ex alcalde de esta ciudad y jefe que fué de los silvelistas en esta provincia.

Preparativos para el Carnaval.

Se ultiman los preparativos para las próximas fiestas del Carnaval.

Llamará la atención, seguramente, una gran cabalgata que circulará en las próximas fiestas.

Fragata uruguaya en peligro.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado la fragata «Vilasar», de bandera uruguaya, cuyos propietarios son los Sres. Mir y Compañía, de Barcelona.

La fragata salió el 21 de noviembre de Pensacola para Palma de Mallorca y Barcelona, con cargamento de madera, y ha tenido que luchar con furiosos temporales.

Más de una vez estuvo a punto de naufragar, habiéndole roto y arrebatado los huracanes el palo mayor, y produciéndole averías en otros dos.

Más detalles.

El 17 de diciembre fué tan grande la marejada, que una ola se llevó de cubierta al marinero José Levantino Manilo, que vivía en Barcelona, en la calle de la Merced.

El huracán fué creciendo, llevándose el palo mayor, y produciendo graves averías en el velamen y en los dos palos restantes.

También destruyó el huracán dos botes, llevándose las olas cuantos efectos había sobre cubierta, causando averías de poca importancia en el casco.

El huracán duró cinco días, durante los cuales el capitán, D. Salvador Ferrero, y los oficiales D. Juan Buzón y D. Manuel Martínez Linares, no fueron arrastrados por las olas por ir amarrados sobre cubierta.

Después del huracán encontró la fragata a varios vapores. Uno, inglés, al que le pidieron víveres, se los negó, ofreciéndoles remolque.

## FIEL CONTRASTE

Lo tienen todas las alhajas de la JOYERIA DE MODA.—CARRETAS, 3.

## ARAGÓN

Industria y comercio aragoneses.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La Sociedad Aguas de Panticosa ha celebrado junta general de accionistas, concurriendo bastantes de éstos.

Ha sido aprobada la Memoria reglamentaria, y se ha acordado repartir un dividendo del 2 1/2 por 100, aproximadamente.

También ha celebrado junta la Sociedad de la fábrica de cervezas La Zaragozana, percibiendo los accionistas un dividendo del 4 por 100.

La Sociedad del nuevo mercado ha repartido un dividendo del 2 por 100, y la eléctrica es probable que dé el 6.

El capital zaragozano se extiende a otras poblaciones.

En el Consejo de Administración del tranvía de Valladolid ocupa la presidencia el señor Paraiso, y son consejeros los Sres. Soteras y García, que representan a los capitalistas aragoneses.

Los liberales.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El señor Torres Guerrero continúa las gestiones para la reorganización del partido.

Esta tarde se ha celebrado la reunión anunciada en el Círculo Liberal de la plaza de San Lorenzo.

El Sr. Torres Guerrero ha dirigido la palabra a todos los reunidos, excitándoles a la reorganización del partido.

Se ha acordado nombrar un Directorio para dirigir la política local liberal, nombrar presidente honorario a D. Julián Bel y designar para la Comisión encargada de reorganizar el partido a D. Tomás Pelayo, D. Luis Cerezo y D. José Gascón y Marín.

Noticias taurinas.

Ha regresado de Andalucía el empresario de la Plaza de Toros, D. Constancio Martínez, dejando ultimadas las contrataciones de algunos diestros y comprados toros de Miura, Castellones, Anastasio Martín y Adalid.

—El novillero aragonesé Mariano Herrero «Herrerito» no es, como algunos pudieron suponer, quien toró en la Plaza de Toros de Tetuán el día 23.

Velada teatral.

En la Acción Social Católica se ha celebrado la primera de las veladas.

Asistió el arzobispo, Sr. Soldevila, que ocupó el palco presidencial, teniendo a la derecha al rector, Sr. Casas.

Al entrar el arzobispo en el salón, la orquesta ejecutó la Marcha Real.

El público fué mucho y distinguido. Entre las señoras que asistieron figuran la marquesa de Montemuzo, la baronesa de la Mengiana, Figuera, Azcoiti, Aranda, Torres, Romeo, Sáinz de Baranda, Quinto, Gracia, Molina, Laguna de Rius, Aramendia, Azara, Otal, Garcés de Marcilla, Alcibar, Arroyo, De Pedro, Ortiz, Castro de Elio, Valera y otras más.

Se representaron, por distinguidos jóvenes, «Los anónimos» y la zarzuela «Morirse a tiempo».

Esta fiesta se repetirá muy pronto.

## CATALUÑA

Felicitación a Suárez Inclán.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Comité de propaganda liberal, en su última reunión, aprobó una orden del día felicitando al Sr. Suárez Inclán por sus declaraciones y pidiéndole denuncie cuanto antes lo que sepa, caiga quien caiga.

Se acordó también persistir en la petición de reapertura de las escuelas clausuradas y en la petición de libertad ó indulto general de los presos y procesados por los sucesos políticos de julio.

La indicada orden del día la han suscrito la Juventud liberal y los Comités y Centros de distrito adictos al partido gobernante.

La nieve.

Este invierno se ha dado un caso curioso. Mientras las montañas de Berga y las del Pirineo están cubiertas totalmente de nieve, en Montseny ha habido la mitad que de ordinario. Por esto han tenido que suspenderse los concursos de deportes de invierno que el Centro excursionista de Cataluña acostumbra celebrar en esta época del año.

Aeroplano español.

Se asegura que a fines del actual se ensayará por vez primera en España un aeroplano. Lo ha adquirido la Asociación de Navegación Aérea y lo exhibirá en el local que posee para sus ejercicios.

El aeroplano es del sistema Bleriot.

Los acuerdos de los conservadores.

El Centro Monárquico Conservador ha remitido las comunicaciones oficiales, poniendo en conocimiento del ministro de la Gobernación y del gobernador civil de la provincia los acuerdos tomados por su Junta política en vista de las declaraciones del Sr. Suárez Inclán.

También han sido comunicados al jefe del partido, Sr. Maura.

En favor de los presos.

El producto líquido del festival en el salón del Palacio de Bellas Artes el domingo último a favor de los presos por los sucesos de julio, ha ascendido a 2.014 pesetas.

Los reclutas.

El ingreso en los Cuerpos de los reclutas se está celebrando sin incidentes.

Contra las escuelas.

Siguen desfilando señoras por el Gobierno Civil, dejando tarjeta como protesta contra la apertura de las escuelas clausuradas.

Calma política.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Las noticias políticas escasean hoy, pues como día festivo los círculos políticos no están concurridos.

La misma contienda entre el gobernador y el partido conservador, con haber perdido interés, ha quedado olvidada.

Nuevos locales.

En breve se habilitarán para oficinas del Gobierno Civil las dependencias que en el edificio de la antigua Aduana ocupaban las de la Delegación de Hacienda.

El arquitecto provincial y el gobernador han visitado el edificio, conviniendo las obras que han de acometerse y son de alguna importancia.

Por las víctimas de las inundaciones.

La directiva de la Casa del Pueblo organiza un festival a beneficio de los perjudicados por las inundaciones de Francia.

Se solicitará el concurso de todos los artistas franceses para dar una función extraordinaria.

—El domingo por la mañana se organizará una cuestación pública, con asistencia de bandas militares y la banda municipal.

Recorrerán las principales calles, pidiendo recursos para los damnificados.

Manifestación liberal.

Se están haciendo grandes trabajos para conseguir el mejor éxito en la manifestación liberal del domingo en honor de Inglaterra.

La alocución, que se hará pública esta noche, está redactada en términos entusiastas. Los organizadores confían en que la manifestación será numerosa y distinguida.

El general Weyler.

Ha mejorado notablemente y ha abandonado el lecho por unas horas el general Weyler.

La festividad del día.

La fiesta de la Purificación se ha celebrado en todas las iglesias sin incidentes, y con mucha concurrencia.

El tiempo apacible favorece la estancia al aire libre, viéndose muy concurridos los paseos.

Los productos españoles en América.

La Cámara de Comercio española de la República Argentina se ha dirigido a la de Barcelona, manifestándole que para evitar sufrir graves perjuicios nuestro comercio exterior, si faltan los productos españoles en la Exposición de Buenos Aires, ha acordado tomar a su cargo la organización del pabellón de España, para figurar dignamente al lado de Francia, Inglaterra, Italia, Alemania y otras naciones, contando con que no les faltará el apoyo del Gobierno y de los industriales españoles.

## GALICIA

La «Nautilus».

FERROL. (Miércoles, tarde.) A consecuencia de haber mar gruesa del Oeste, ha regresado al puerto la corbeta Nautilus, que había zarpado con rumbo a América.

Escuadra francesa en Vigo.

VIGO. (Miércoles, noche.) Esta mañana fué a bordo del acorazado «Saint-Louis» el alcalde, para saludar, en nombre del Gobierno y del Ayuntamiento de Vigo, al almirante de la escuadra francesa.

Por la tarde ha devuelto el almirante francés la visita al alcalde.

La banda municipal, situada frente al Ayuntamiento, ha interpretado La Marsellesa a la entrada y a la salida del almirante.

## VALENCIA

Intereses locales.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El gobernador civil, Sr. Bahamonde, y el presidente de la Cámara de Comercio han celebrado esta mañana una conferencia, que puede tener gran importancia para nuestra ciudad.

En ella han tratado de emprender activamente una campaña en favor de varias reformas que anhela la ciudad.

El gobernador civil ha ofrecido gestionar cerca del Gobierno, de la manera más eficaz que su influencia le permita, la realización de estos justos deseos de la ciudad.

En esta conferencia se ha hablado de reformas tan importantes como la construcción del nuevo palacio de Justicia, la casa de Correos y Telégrafos, un nuevo edificio para sucursal del Banco de España, el establecimiento de un tren directo entre Valencia y Madrid, etc.

El Sr. Castro ha enterado al gobernador, Sr. Bahamonde, de los trabajos que se llevan realizados para conseguir el mejor resultado, y el Sr. Bahamonde, como se dice al principio, ha ofrecido comunicar estos deseos al Sr. Moret y a los ministros respectivos para obtener el apoyo oficial.

Funciones benéficas.

Hoy, último día de la feria de Navidad, todos los dueños de espectáculos dedican las funciones de la tarde a aliviar la situación del industrial Sr. Lluich, perjudicado por los últimos vendavales.

Como ya se dijo, a este Sr. Lluich le derribó el aire la caseta que tenía en la feria, perdiendo todas las mercancías.

Fiesta ciclista.

ALCOY. (Miércoles, tarde.) La Sociedad Arte y Sport, formada por jóvenes de la buena sociedad, ha organizado una fiesta ciclista, que se ha celebrado hoy en la Glorieta, a beneficio del Hospital Civil.

La carrera de velocidad y la de cintas han estado animadísimas.

La concurrencia a ellas ha sido extraordinaria.

La Sociedad Arte y Sport, de cuyos salones están desterrados los juegos de azar, es objeto de grandes elogios.

## VASCONGADAS

Un concurso.

MONDRAGON. El Comité ejecutivo del monumento a Viteri abre concurso entre los escultores ó arquitectos que quieran tomar parte, para la adjudicación del monumento que se trata de levantar en esta villa al señor D. Pedro Viteri y Arana.

Los que quieran tomar parte enviarán sus proyectos para el día 15 de abril próximo, en que se cerrará el plazo de admisión.

El tipo a que han de ajustarse los proyectos se fija en 17.000 pesetas, en el que estarán incluidos todos los gastos de valor, transporte, cimentación y colocación; es decir, la obra terminada.

Acompañarán una memoria explicativa, en la que manifestarán también el tiempo en que se ejecutará la obra.

Los proyectos se someterán a un Jurado, compuesto de tres arquitectos y dos escultores, ó personas de reconocido gusto artístico de la provincia, quien por mayoría de votos emitirá su opinión, que aceptará el Comité, y adjudicará la obra al agraciado.

Los proyectos no admitidos se devolverán a sus autores si lo solicitan, no abonándose cantidad alguna en recompensa del trabajo.

El artista favorecido, una vez hecha la adjudicación, suscribirá, a una con el Comité, el documento de compromiso para llevar a ejecución el proyecto, ajustándose al plazo, ejecución y demás condiciones del concurso, y además se comprometerá a aceptar el bronce que se consiga del Estado y abonará su valor.

Se le facilitará una fotografía para que el busto tenga su parecido, y además grabará las inscripciones del caso que se le dirá.

La obra se termin

# INFORMACIONES DE MADRID

## CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS EL MITIN DE AYER

Desde las diez de la mañana comenzó a llegar público al frontón de la calle de Alfonso XII. A las diez y media estaba el local completamente lleno. En palcos y sillas veíanse muchas damas.

### El acto.

Dió comienzo a las once, estando constituida la Mesa en esta forma: presidente, don Luis Bahía, individuo de la Junta de Acción Católica, en representación del obispo de Madrid-Alcalá. A su lado, el Sr. Bofarull, en representación de los Centros tradicionalista e integrista, y D. Luis Montalvo, del Circulo de San Luis; algunos individuos de la Asociación católica nacional de jóvenes propagandistas, y el general Bosch en representación del Consejo diocesano.

### Adhesiones.

Acto continuo el Sr. Roldán dió lectura de un telegrama del cardenal arzobispo de Toledo, bendiciendo el acto y adhiriéndose a él. Después, el propio Sr. Roldán dió lectura a la siguiente:

### Carta del Sr. Menéndez Pelayo.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá.

Mi respetable prelado y distinguido amigo: Ya que mi absoluta incapacidad oratoria me impide tomar parte en el mitin que mañana ha de celebrarse para solicitar de los Poderes públicos la clausura de las escuelas laicas, juzgo deber de conciencia, no sólo religiosa, sino social y científica, el adherirme a esta manifestación católica, que es al mismo tiempo una muestra de cultura y una afirmación del verdadero sentido que la enseñanza popular debe tener si ha de cumplir su misión educadora formando espíritus rectos y sanos.

La escuela sin Dios, sea cual fuere la aparente neutralidad con que el ateísmo se disimule, es una indigna mutilación del entendimiento humano en lo que tiene de más ideal y excelso. Es una extirpación brutal de los gérmenes de verdad y de vida que laten en el fondo de toda alma para que la educación los fecunde.

No sólo la Iglesia católica, oráculo infalible de la verdad, sino todas las ramas que el cisma y la herejía desgajaron de su tronco, y todos los sistemas de filosofía espiritualista, y todo lo que en el mundo lleva algún sello de nobleza intelectual, protestan a una contra esa intención sectaria, y sostienen las respectivas escuelas confesionales o aquellas, por lo menos, en que los principios cardinales de la Teodicea sirven de base y supuesto a la enseñanza y la penetran suave y calladamente con su influjo.

Así se engendran, a pesar de las disidencias dogmáticas, aquellos nobles tipos de elevación moral y de voluntad entera, que son el nervio de las grandes y prósperas naciones de estirpe germánica, en el Viejo Mundo y en el Nuevo. Dios las reserva quizá, en sus inscrutables designios, para que en ellas vuelva a brillar la lámpara de la fe sin sombra de error ni de herejía.

Ni en Alemania, ni en Inglaterra, ni en los países escandinavos, ni en la poderosa República norteamericana tiene prosélitos la escuela laica en el sentido en que la predica el odioso jacobinismo francés, cándidamente remedada por una parte de nuestra juventud intelectual y por el frívolo é interesado juego de algunos políticos.

Apagar en la mente del niño aquella participación de luz increada que ilumina a todo hombre que viene a este mundo; declarar incognoscible para él é inaccesible, por tanto, el inmenso reino de las esperanzas y de las alegrías inmortales, es no sólo un horrible sacrilegio, sino un bárbaro retroceso en la obra de civilización y cultura que veinte siglos han elaborado dentro de la confederación moral de los pueblos cristianos. El que pretenda interrumpirla ó torcer su rumbo se hace reo de un crimen social. La sangre del Calvario seguirá cayendo gota á gota sobre la Humanidad regenerada, por mucho que se vuelvan las espaldas á la Cruz.

Lo que pueden dar de sí generaciones educadas con la hiel de la blasfemia en los labios, sin noción de Dios, ni sentimientos de la Patria, ya lo han mostrado con ejemplar lección sucesos recientes, ante los cuales el silencio parecería complicidad, ó por lo menos cobardía.

Por eso, yo, que soy uno de tantos católicos españoles sin autoridad para levantar mi voz ante mis conciudadanos, he escrito estas líneas con el único fin de hacer constar mi adhesión á la protesta cristiana y española que elocuentes voces han de formular mañana.

De V. E. I. atento afectísimo, que muy respetuosamente le saluda y besa su anillo pastoral.—M. Menéndez y Pelayo.

### Los discursos.

Comenzó la serie de discursos con uno del Sr. Requejo, individuo de la Asociación Católica Propagandista, que saludó á los demás representantes de la sociedad católica, y que se extendió en amplias consideraciones acerca de la significación del acto frente á la de las escuelas laicas y la influencia de las enseñanzas de éstas en la juventud, por lo que afecta á la carencia de estímulos espirituales.

Ocupase luego de la infelicidad en que vive la clase obrera por la falta de educación cristiana y por la desigualdad que se advierte, viendo morir de hambre á muchos obreros, mientras muchos anticlericales asisten permanentemente al suculeto banquete de la vida.

Dedica un párrafo al matrimonio para proclamar las excelencias del católico, como base de todas las virtudes familiares, y después de afirmar que las Asociaciones representadas en el mitin lograrán salvar á la so-

ciudad, acabó protestando enérgicamente contra las escuelas laicas.

Habló luego D. Valentín Gamazo, que comenzó afirmando la representación de la sociedad católica española, de la única España—pues no se comprende que España no sea católica.

Protestó contra la influencia de las masas revolucionarias, y añadió que, contra lo que éstas piensan, los católicos son muchos y fuertes, porque viven de una sola aspiración.

Se trata—dijo—de arrojar á Dios del corazón de los niños, y serán farsantes del catolicismo los que no protesten contra esto con todas las energías de su alma.

Alude á los textos que se dan en las escuelas laicas, que contienen predicaciones contra la familia y la patria, y termina recomendando la unión, más fuerte aún, de todos los católicos.

Habló más tarde D. Rafael Marín Lázaro, abundando en razonamientos análogos y saludando á las mujeres congregadas, en cuyo corazón está el último baluarte del catolicismo.

Recordó un pasaje de la Sagrada Escritura acerca del famoso juicio de Salomón, para deducir que no puede haber católicos tibios, y dedicó grandes párrafos á demostrar que la España que tan grandes epopeyas supo realizar con la Cruz y la Fe no puede tolerar las injusticias y torpezas que contra la verdadera religión se cometen, por lo cual es preciso abominar de las escuelas laicas y proclamar su abolición. Estas—añadió—no podrán subsistir mientras la Virgen del Pilar esté en nuestro territorio.

Siguió al Sr. Marín Lázaro el Sr. Sánchez Marco, que leyó párrafos de un libro titulado «La revolución de julio en Barcelona» para demostrar las funestas consecuencias de las enseñanzas que se dan en las escuelas laicas.

En este momento se produjo un ligero incidente en uno de los palcos, y una mujer que protestaba fué expulsada del local.

Al levantarse á hablar el Sr. Salaberri fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

Comenzó pidiendo uno para el Sr. Menéndez y Pelayo y aludiendo á los sucesos de Barcelona y á sus víctimas.

«Hablamos—dijo—en nombre de los niños y ancianos cuyos asilos quemaron las turbas en la ciudad catalana.»

Alude al cabo Noval, hijo del pueblo, que se ha sacrificado por la Patria en contra de los que han pisoteado nuestra bandera (Sueñan muchos vivos), y añade:

«No venimos á pedir, sino á mandar.»

Extiéndese en consideraciones acerca de la importancia del acto; dirige un efusivo saludo á las madres, que sabrán apartar á sus hijos de la influencia malsana de las enseñanzas anticatólicas, y concluye diciendo que habla en nombre del partido carlista y que merecerá ser muerto por la espalda é que se llame carlista y no le siga. (Aplausos.)

Por último, habló el Sr. Martín Alvarez, manifestando que á la cabeza de este movimiento se han puesto los prelados españoles, con una exposición que dirigieron á los Poderes públicos, en nombre de todos los católicos.

Recordó, como los oradores anteriores, los sucesos de julio en Barcelona; protestó enérgicamente contra la apertura de las escuelas laicas, que cree no deberá autorizarse sin graves transgresiones de la ley escrita, y terminó dando vivas á la religión y á la Patria, que fueron calurosamente contestados.

### Más adhesiones.

El Sr. Roldán leyó nuevos telegramas de numerosas adhesiones, y otros que, como final del mitin, dirigen al Sumo Pontífice y al cardenal arzobispo de Toledo.

### La concurrencia.

Como decimos al comenzar, ha sido numerosa y muy distinguida.

El mitin ha terminado á la una de la tarde, y el desfile se ha verificado con el mayor orden.

## EJERCITO Y ARMADA

Se publica una propuesta de destinos de capitanes y tenientes de Infantería.

—Son destinados en comisión, como oficiales de segunda clase, á las fuerzas indígenas de Melilla y su territorio los sargentos de Infantería Cándido López Castillejos y José García y García.

—En Artillería ascienden un comandante, un capitán y cinco primeros tenientes.

—Es destinado á la Comandancia de Valencia el coronel de Ingenieros D. Rafael Peralta y Maroto.

Son baja como médicos provisionales don Pedro López Piña, D. Gregorio Dorado, don Severino Andrés Unzueta, D. José Martínez Urquiza y D. José del Álamo Tejada.

—Se concede un mes de licencia por enfermo, para Madrid, al segundo teniente alumno de la Academia de Artillería D. Guillermo Vázquez de la Pinta.

—Se encuentra totalmente restablecido de su enfermedad el general Martín Arrúe.

—Ha salido para Sevilla el general Villar y Villate.

—Ha pasado minuciosa revista á la Academia de Caballería el general González Tablas, capitán general de la séptima región.

Los alumnos efectuaron diversos ejercicios de modo brillante, mereciendo muchos elogios, así como el coronel director, Sr. Souza, y todo el notable profesorado.

El general González Tablas pronunció entusiasta arenga, terminando con vivas al Rey, al Ejército y á la Caballería.

Se perdonó á los arrestados por faltas leves y se concedió un pase extraordinario.

—La guardia del principal en Guerra se compondrá de cuarenta hombres, mandados por un capitán y un oficial subalterno.

## CASA REAL



### CAPILLA PUBLICA

La fiesta de la Candelaria se ha celebrado en Palacio con mucha solemnidad, concurriendo inmenso público á la galería, que se hallaba decorada con las hermosas colecciones de tapices conocidas con los nombres de «Conquista de Túnez», «Honores», «Pecados capitales», «Apóstoles», «Abraham», «Scipion» y «Apocalipsis de San Juan».

La Corte salió de la cámara á los acordes de la «Marcha solemne» de Roig.

En la comitiva figuraban los duques de Tammes, T'Serclaes, Bivona, Victoria, Medina Sidonia, Aliaga y Tovar; marqueses de la Mina, Velada, Castel Rodrigo, Santa Cristina, Santa Cruz y Quirós; condes de Superunda, Heredia Spínola, Sallent y Bilbao, y D. Jaime Mariátegui.

S. M. el Rey vestía uniforme de Artillería, con la banda de la cruz roja del Mérito Militar.

S. M. la Reina lucía, sobre viso gris, un precioso traje de encaje blanco bordado con lentejuelas, y completaba su tocado con joyas de brillantes, sobresaliendo un magnífico collar de «chatones».

Vestía de blanco S. A. la Infanta doña María Teresa, con joyas de brillantes y rubíes, y de azul pálido con joyas de la misma pedrería S. A. la Infanta doña Isabel.

El Infante D. Fernando no asistía por haber ido esta mañana con el regimiento de Lusitania desde Carabanchel á Aranjuez, donde dicha fuerza ha sido destinada de cantón.

Los marqueses de la Mina y de Castel Rodrigo llevaban los collares de Carlos III, que acaba de concederles S. M.

Al lado de los Monarcas iban en la comitiva los obispos de Sión, Astorga y Lugo y detrás los jefes de Palacio, marqueses de la Torrejilla y de Viana, duque de Santo Mauro y conde del Serrallo.

En pos de SS. AA. las Infantas marchaban la duquesa de San Carlos, la marquesa de Santa Cristina, de guardia con la Reina doña Victoria; la condesa viuda de Torrejón, de guardia con la Infanta doña María Teresa; la duquesa de Zaragoza, de guardia con la Infanta doña Isabel; las duquesas de Tovar, T'Serclaes y Arión y las condesas de Heredia Spínola, Serrallo, Casa Valencia y Aguilar de Inestillas.

Momentos antes cruzó la galería en dirección á la tribuna baja de la capilla S. M. la Reina doña María Cristina, con elegantísimo traje color heliotropo y hermosas joyas de brillantes y grandes perlas.

Llevaba de mayordomo mayor al marqués de la Romana, en sustitución del marqués de Aguilar de Campó, que guarda cama de resultas de un enfriamiento, y de camarera á la duquesa de Fernán Núñez, en reemplazo de la duquesa de la Conquista, que sigue mejor, pero sin haber desaparecido la gravedad.

Era su dama de guardia la marquesa de Aguilar de Campó, y en la pequeña comitiva figuraba el segundo jefe de Alabarderos, general Ezpeleta.

Ofició un capellán de altar y la Capilla música interpretó la misa en mi de Zubiaurre, y en el ofertorio la IV sinfonía de Mozart.

Antes de la misa bendijo las candelas el obispo de Sión, y se verificó la solemne procesión por la galería, asomándose S. M. la Reina doña María Cristina á la puerta que da acceso á la tribuna baja.

Cerca de las doce y media volvió la Corte á la cámara, oyéndose la *Marcha pontifical*, de Gounod, bien ejecutada, como siempre, por la música de Alabarderos.

Su Majestad el Rey ha enviado un expresivo telegrama al Presidente de la República Francesa, M. Fallières, lamentando los desastres causados por las inundaciones, y por todo extremo afectuoso para Francia.

El viernes por la noche saldrán Sus Majestades para Sevilla con el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

Van de jornada el marqués de Viana, el conde del Serrallo, la duquesa de San Carlos y los ayudantes Echagüe, barón de Casa Davallillos y conde de Aybar.

El ayudante de S. M., Sr. Guiao, ha ido en nombre del Monarca á dar el pésame á los marqueses de Medina por el fallecimiento de su padre.

## Intensidad de voz

Se consigue con el uso de las incomparables Pastillas Crespo, que hacen desaparecer la ronquera por ejercer sobre las cuerdas vocales una acción especialísima. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

## Mundo eclesiástico

Con la suntuosidad anunciada se celebró ayer en la Catedral de Madrid la festividad de la Purificación, oficiando de medio pontifical el prelado de esta diócesis. El discurso pronunciado por el beneficiado Sr. Belda fué excelente, y la Capilla música del maestro señor Serrano, cumplió á maravilla su cometido.

El obispo de Madrid Alcalá bendijo las candelas y la procesión se efectuó con gran solemnidad.

—Se calculan en 8.000 las velas que en las cererías de esta corte se han vendido para la celebración de la fiesta religiosa de hoy, realizada en casi todas las iglesias de esta corte.

Tanto el prelado como el provisor y vicario general de la diócesis han recibido gran número de velas primorosamente rizadas, procedentes de cada uno de los templos de Madrid.

—El obispo de Madrid Alcalá ha dirigido una circular á los curas rectores y encargados de iglesias, autorizándoles para exponer á Su Divina Majestad en los ejercicios de desagravios que en este año, como en los anteriores, han de practicarse durante los días expresados, y ha concedido cincuenta días de indulgencia á todos cuantos fieles asistan á los citados cultos.

—En virtud de providencia dictada por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid, se cita y llama á D. Andrés Benítez y Carreras, á D. Rodrigo Testard y Anther y Carreras, á D. Rosa Vento y Boska y se cita á D. Manuel Morates Bentosa.

—Mañana se celebrará solemnisima fiesta en la iglesia parroquial de San Marcos al abogado contra los males de garganta, glorioso San Blas, en cuya fiesta principal ocupará la sagrada cátedra el párroco D. Lope Ballesteros.

Después de la fiesta se expenderán los tradicionales panecillos del santo, de los cuales todos los años se fabrican muchos millares con masa muy gustosa.

—En la parroquial iglesia de Santa María se ha cantado hoy, por el coro de señoras y señoritas de la feligresía, la gran misa del maestro Perosi, perfectamente dirigida por el profesor D. Emilio Alvarez.

La orquesta fué nutrida y el coro cumplió perfectamente.

### UNA CARTA

## EL SERVICIO DE CORREOS

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Denuncia usted en el periódico que tan dignamente dirige los abusos de los ambulantes de Correos de la línea de Andalucía, refiriéndose á la entrega de Manzanares, que es muy imperfecta. Yo me atrevo á suplicar á usted, como á los demás señores directores de periódicos, que para evitar las irregularidades en el servicio de Correos, hagan todo lo posible para que de Madrid salga en cada expedición un empleado dedicado exclusivamente al servicio de Prensa.

De otro modo, es imposible que el servicio sea perfecto, como debe ser, pues hay líneas de mucha importancia en que viaja un empleado sólo para la correspondencia ordinaria, certificada, valores declarados, paquetes postales, Prensa, atar y ensacar.

Dispense usted la molestia que le pueda ocasionar con la lectura de la presente su affmo. y s. s., Un suscriptor.

Transmitimos este ruego al señor director general de Comunicaciones, porque creemos que es atendible y estamos seguros de que el Sr. Francos Rodríguez lo tomará en cuenta para evitar los constantes perjuicios que á la Prensa ocasiona la falta de personal en servicio tan importante; tanto más cuanto que el aumento de ese empleado no implicará ciertamente una alteración del presupuesto de Correos.

## GRAN MUNDO

Hoy jueves se celebrará un almuerzo en casa de la condesa de Pardo Bazán en honor de S. A. el Príncipe Raniero y de los compañeros de regimiento, en Melilla, de D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán.

—Entre las recepciones celebradas en París en salones españoles, durante el mes de enero, figuran las ofrecidas á sus amigos por la distinguida esposa del Sr. Botella, abogado consultor de la Embajada de España.

Han asistido á ellas, entre otras señoras de la sociedad española, la marquesa del Muni, embajadora de España; las duquesas de Montaguado y Gamio; las marquesas de Vistabella, Casa Valdés, Alquibla, Movellán, Peralta y Villahermosa; las condesas de Mora, Castilleja de Guzmán, Morphy y Premio Real, y las señoras y señoritas de Angulo, Díaz Irazo, Quiñones de León, Barrio, Díez, Góez, Astoreca, Castillo, Manzano Torres, Moore, Sánchez Toca, Madrazo, Bernaldes y muchas más.

Velase también al marqués de Casa Riera, á los condes de Guauqui y Uribarren, al Príncipe Ludovico Pignatelli de Aragón, al marqués de Peralta y á los Sres. Bosch, Ruiz Mantilla, Madrazo, Palmarola, etc., etc.

En las reseñas de los periódicos de París dedicadas á la vida de sociedad se encuentran muchas noticias de los brillantes salones de las damas españolas que residen en la capital de Francia.

En la Embajada de España, en donde se celebran con frecuencia elegantes almuerzos, han empezado ya las recepciones diplomáticas y mundanas de los sábados, y en breve empezarán las grandes comidas.

En el hermoso palacio de la señora de Iturbe, quien vendrá á Madrid en la próxima primavera, hay interesantes fiestas. Las últimas han sido en honor del duque de Esparta, Príncipe heredero de Grecia; la Infanta doña Eulalia y los Príncipes Guillermo Saxe-Weimar.

Los salones de la marquesa de Vistabella, que también se propone hacer un viaje á Madrid en la primavera, se ven muy animados los domingos. En ellos suele bailar la gente joven.

En el señorial palacio del marqués de Casa Riera se han celebrado dos fiestas en el mes de enero.

Y las recepciones semanales de la duquesa de Montaguado, condesa de Uribarren, marquesa de Movellán, señora de Díaz Irazo, entre otras, están muy animadas.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte del marqués viudo de Medina, que ha fallecido en Madrid, en avanzada edad.

Enviarnos á sus hijos nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

### UN BANQUETE

## Interventores de ferrocarriles

Para conmemorar el XXIII aniversario de la creación del Cuerpo de Interventores del Estado, en las Compañías de ferrocarriles, se celebró anoche un banquete en el restaurant Tournié.

Los señores ministro de Fomento y director de Obras públicas, que estaban invitados al acto, no asistieron por motivos de salud, presidiendo la mesa el Sr. Aguirre, jefe del Negociado central y del Tráfico del Ministerio de Fomento, que tenía á sus lados al ingeniero jefe de la tercera división, Sr. Lostán, y al senador D. Rafael María de Labra.

Al escanciarse el champagne, inició los brindis el Sr. Cancio, que elogió la labor que realizan los interventores de ferrocarriles, añadiendo que las ventajas que obtengan los individuos de este Cuerpo, redundarán siempre en bien de los intereses públicos, y terminando por enviar un saludo al ministro de Fomento y al director general de Obras públicas.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prats, tributó elogios al Cuerpo de Interventores, pero manifestó que los comerciantes tenían grandes quejas del número de interventores y de la forma como están distribuidos, que hace que éstos no puedan cumplir con su misión de ser los intermediarios entre el comercio y las Empresas ferroviarias.

Sí vosotros—dijo el Sr. Prats—estuvierais bien organizados, nosotros, los comerciantes, no tendríamos que pedir como de limosna á las Empresas de ferrocarriles lo que legítimamente nos pertenece.

El Sr. Zurano, vicepresidente del Circulo de la Unión Mercantil, dió gracias por la invitación que habían dirigido al Circulo y ofreció el concurso de la Corporación que representaba á los interventores del Estado.

El diputado á Cortes D. Julián Nougues puso de manifiesto las dificultades con que lucha el Cuerpo de Interventores para cumplir con su deber, y pidió para éste una completa autonomía.

El Sr. Lostán aconsejó la unión de los interventores y de los elementos afines para conseguir las mejoras que el Cuerpo necesita.

El senador Sr. Labra tributó grandes alabanzas á los interventores del Estado, y ofreció su concurso para todo cuanto significase mejora de la clase.

Por último, el Sr. Aguirre, en nombre de los Sres. Gasset y Burell, saludó á los asistentes y á los adheridos, y brindó por la prosperidad del Cuerpo de Interventores.

Las dos cestas de flores que adornaban la mesa presidencial fueron enviadas á la esposa del ministro de Fomento y á la del director general de Obras públicas.

### “ACTUALIDADES.”

Entre los grabados de asuntos de actualidad que publica esta notable revista en el número que pondrá á la venta hoy jueves, han de llamar la atención los referentes á la crecida del Sena en París, al naufragio del vapor *Guipúzcoa* en Bilbao, á la conferencia para niños dada por el Sr. Dato en el palacio de la señora de Iturbe, á la Misión belga extraordinaria, á la estancia del orador argentino D. Belisario Roldán en Madrid, al banquete militar en el ministerio de Estado y á otros muchos que hacen del número de referencia uno de los más notables que se han publicado desde que existe Prensa ilustrada.

## CLAUSTRO DE DOCTORES

El presidente del Claustro, con una numerosa Comisión, en la que vimos á los doctores Ortún, Coudez, García Baeza, Masip, Barajas, Santana, Arizmendi, Durán, Tolosa Latorre, marqués de Corbera, Ayuso, Ortiz, Huertas, Falces y otros que no recordamos, han sido recibidos por el señor Presidente del Consejo de ministros, á quien dieron cuenta de las aspiraciones que animan á los doctores de las distintas Facultades universitarias en todo lo que redunde en prestigio del Claustro, como colectividad intelectual que hoy se organiza, para prestar un valioso concurso al Gobierno, á la Patria y á la vida más próspera de las Universidades.

El Presidente del Consejo acogió con indudable agrado y extraordinaria complacencia tan valiosos elementos intelectuales que, lamentando el que se haya convertido en Claustro burocrático aquella clásica institución española del siglo XVI, que tan soberanamente se conserva en Alemania, realizan la obra magna al resurgir de los Claustros con una compacta organización que ha de resucitar la gloriosa Universidad española, maestra del mundo.

Los propósitos del Claustro necesitan, sin duda alguna, de una acción poderosa social, y, acerca de cuestión tan importante, el Claustro ha interesado la atención del Jefe del Gobierno, á fin de que puedan aprovecharse numerosos elementos que han de contribuir á realizar grandes, nobles y unánimes aspiraciones.

### EXPOSICION ARTISTICA

## Para los inválidos de la guerra

Últimas pujas alcanzadas por las obras del día 2 de febrero:

Sr. Luca de Tena, por el cuadro de Manera (D. Antonio), 400 pesetas; el Sr. Lavina, por el de Muñoz de Grain, 325; el Sr. García Martínez, por el de Regoyos, 60; el Sr. Ezquerro, por la escultura de Blay, 130, y por el cuadro de Morera, 60; el Sr. Larra y Cerezo, por el de Luisa Botet, 30, por el de López Fernández, 25, y por el de Ferrán, 325.

ALCANCE POLITICO

Ha habido en la familia liberal una verdadera reacción en las últimas cuarenta y ocho horas, sobre todo entre aquellos individuos del partido que no se hallan afiliados a grupos determinados.

Respecto a las insinuaciones que se hacen acerca de la disolución de Cortes, persona que tiene sobrados motivos para conocer la marcha de este asunto, nos afirmaba que la disolución no es un problema, que el Gobierno tiene acordada una fecha para llevarla a cabo y convocar elecciones generales; pero que antes de llegar a éstas, tiene que ultimar extremos cuya importancia nadie desconocerá, y que se refieren a designación de candidatos para los distritos, teniendo para ella presente los elementos con que cada uno cuenta para luchar.

Un periódico de la mañana acoge el rumor de envíos de nuevas fuerzas a Melilla. No hay tal cosa; por el contrario, de lo que se trata es de repatriar dentro del más breve plazo posible algunas tropas, dejando en Melilla 20.000 hombres, que será la guarnición que para el porvenir habrá allí.

CHANCHULLOS MUNICIPALES

Defraudaciones en Vías públicas

Una denuncia grave.

En el Juzgado de guardia se han presentado ayer tarde, a las cinco, los concejales republicanos federales Sres. La Torre, Torres Murillo y Valdivieso.

Manifestaron deseos de hablar con el juez de guardia, y sin pérdida de momento pasaron al despacho oficial del juez de turno. Permanecieron allí largo rato conferenciando con el juez y después pasaron al despacho del actuario, donde formularon por escrito una denuncia de la mayor gravedad contra la Administración municipal.

A las cinco y media de la tarde llevaban escritos los amauenses del Juzgado varios pliegos de papel judicial, consignados en ellos hechos verdaderamente escandalosos, autorizados, como es consiguiente, con las firmas de los concejales denunciante.

La sorpresa.

Los hechos narrados en la denuncia de que nos ocupamos han ocurrido, sobre poco más o menos, de la manera siguiente:

Serían próximamente las once y media de la mañana de ayer, cuando los aludidos concejales se personaron en la parte baja de la calle de Segovia.

Realizarse allí obras de pavimentado por cuenta del Municipio, y hallábanse los trabajadores preparándose a dar de mano a sus faenas de la primera parte del día, cuando la presencia de tres representantes del Ayuntamiento les hizo avivar en sus trabajos.

Los tres concejales de referencia, acompañados por un inspector de Policía urbana, requirieron la presencia del sobrestante ó de la persona que le representase en aquellas obras.

Acto seguido comenzaron los ediles madrileños a practicar reconocimientos de materiales, a tomar medidas y a ver las obras realizadas, examinándolas en su solidez y en todos sus detalles. Miraban los obreros estupefactos todas aquellas operaciones, a las que no les tienen acostumbrados los representantes del pueblo, y cumplían las órdenes que les daban con la mayor prontitud posible y no pequeño azoramiento.

Convencimiento.

Practicadas todas las operaciones necesarias para reconocer los materiales, ver la cantidad que de ellos había sido empleada y comprobar las defraudaciones cometidas, adquirieron los supradichos ediles el pleno convencimiento de que se estaba haciendo víctima al Municipio madrileño de una verdadera estafa.

Apartaron desde luego varias piedras de las que se empleaban para el pavimentado de aquella vía, con el fin de que puedan servir de comprobantes de la denuncia, y señalaron las obras ya realizadas, al objeto de que no trabajaran más en ellas los operarios.

Ordenaron que varios guardias de Policía Urbana se quedasen en aquel sitio custodiando los materiales, bajo su más estricta responsabilidad, y desde la calle de Segovia se trasladaron al Juzgado de guardia.

Los materiales presupuestados.

Para la realización de estas obras, una de las que se han dado como de mayor importancia y necesidad para el vecindario madrileño, se habían presupuestado materiales de todo género, sin escasear su importancia ni la cantidad.

Deblan emplearse en dichas obras, según el presupuesto aprobado por el Ayuntamiento, 734.400 adoquines irregulares, nuevos; 3.456 metros lineales de adoquines para el encintado entre el arroyo y la acera; 3.240 metros cúbicos de arena de río, para el lecho sobre que habían de ser colocados los adoquines; 5.400 portes de carros para transportar la cuña desde la estación a la obra; 4.328 para el traslado de la arena del río, y 5.184 para transportar los materiales de desecho desde las obras al vertedero de Santa María de la Cabeza.

Tales eran las partidas consignadas como obligatorias para el contratista, y que sirven de base para la adjudicación de la obra.

Los materiales empleados.

Al decir de los concejales denunciante, ninguna de estas condiciones ó cláusulas del contrato han sido respetadas.

Según ellos afirman, y manifiestan poder demostrar con los materiales que han dejado apartados, los adoquines empleados en esta obra son usados en su mayoría y arreglados convenientemente para que a la vista presenten el aspecto de ser nuevos.

Las operaciones de empedrado no se realizan con sujeción a las condiciones del contra-

to, pues no se extiende sobre el suelo la cantidad prefijada de tierra, para que sirva de caja a los adoquines y queden asentados con la debida firmeza, para que su resistencia al peso sea la necesaria, y seguramente la calculada por los técnicos.

El adoquín para los encintados es de dimensiones desiguales en tizon y en soga, y su largo no llega a los 70 centímetros marcados en el contrato y necesarios para la consistencia de la obra.

Además, todas las piedras acopiadas y puestas ya para el encintado de la obra, son viejas, labradas convenientemente, y por tanto, fuera de lo que determinan las cláusulas de la subasta.

Investigación.

Comprobadas estas defraudaciones por los aludidos concejales, comenzaron a realizar averiguaciones, al objeto de comprobar quién ó quiénes pudieran ser las personas responsables del delito descubierto.

Llamaron primeramente al representante de los canteros, y le interrogaron convenientemente.

Manifestó este obrero, que ellos obedecían, en cuanto se relaciona con la colocación del material, las órdenes que les daba el sobrestante.

Apretado en el interrogatorio, parece ser que manifestó que estas órdenes al sobrestante no eran las únicas que hasta ellos llegaban, pues algunas veces también las recibían de determinados concejales.

El aludido representante, que se llama don Manuel López Alias, añadió, según parece, que nada sabía respecto a la recepción de materiales, pues su misión no era otra que la de inspeccionar los trabajos que se realizan.

Los denunciante.

Este fué, según nuestros informes, el sentido de la denuncia formulada por los señores La Torre, Torres Murillo y Valdivieso, los cuales han permanecido más de una hora en la Casa de Canónigos, ofreciendo al Juzgado presentar las pruebas de sus asertos tan pronto como se las pidan, ó poniéndose a disposición de la autoridad judicial para que realice una inspección ocular al sitio donde se realizan las obras.

A otras preguntas del Juzgado, respondieron extensamente; pero la naturaleza de lo dicho por los referidos concejales y el natural secreto de las declaraciones nos impiden revelar aquellas afirmaciones.

Añadieron a lo declarado, que en la obra se han empleado unos quinientos metros de arena en lugar de los 3.240 que hay presupuestados.

A la hora de abandonar nosotros la Casa de Canónigos se disponía el juez de guardia a decretar algunas diligencias de carácter urgente para comprobar lo denunciado.

EL PROBLEMA DE AFRICA

En la noche del 1.º de febrero se reunieron en el Ateneo, bajo la presidencia del Sr. Labra, muchos de los oradores que van a tomar parte en la información abierta por la Sección de Ciencias históricas de aquel Centro sobre la «Política tradicional de España en Africa».

Varios de los oradores residentes en provincias hicieron constar su adhesión, ofreciendo venir a Madrid en el momento oportuno. El Sr. Labra expuso el carácter doctrinal y crítico de la información, extraña a la política, así como a todo interés de política palpitante ó de partido. Serán escuchadas todas las opiniones y respetados todos los criterios. El tema se refiere a la totalidad del problema africano; pero las circunstancias darán preferencia a los informes orales ó escritos sobre el problema de Marruecos.

Varios de los concurrentes expusieron su opinión, y por acuerdo de todos se estableció que la información principiara el lunes 14 de febrero, a las seis de la tarde, con una memoria hecha y leída por el secretario de la Sección, Sr. Arantave. Después se dará cuenta de otras memorias remitidas por varios Centros, como el Hispanomarroquí de Ceuta. Y luego sucesivamente harán uso de la palabra, en otras sesiones semanales, el catedrático Sr. Antón Ferrández, el doctor Escuder, los Sres. Barcia-Becker, Elola, marqués de Olivart, Maura (D. G.), Castro Casaleiz, Bonelli, Sobral, catedrático Gestoso, Huelves, Ruiz Albéniz, doctor Maestre, Ortega Morejón, Maluquer, Puente, Gascón y Marín, Garriga, Masó, Cervera (D. J.), Zanada y De Buen.

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACIÓN

El emigrante en la Argentina

III

Para terminar el análisis de la legislación inmigratoria vigente en la República Argentina faltanos reseñar el reglamento de desembarco de inmigrantes de 4 de marzo de 1880 y la ley de Residencia de 22 de noviembre de 1902.

El reglamento a que hacemos referencia consta de 20 artículos. En el primero se determina la visita de inmigración que se hará a todo buque conductor de emigrantes por el visitador del desembarco, el médico de Sanidad y el oficial de la Capitanía. En el segundo se marcan las horas en que debe verificarse esta operación en las distintas épocas del año. En el tercero se prohíbe a las embarcaciones de servicio y tráfico de la rada, sin excepción alguna, el comunicarse con los buques inmigrantes, acercarse a ellos a menor distancia de 200 metros, etc., etc. En los artículos 4.º al 12 se detallan los requisitos de la visita, levantamiento del acta de la misma, filiación de los inmigrantes en el «Registro de la inmigración». Y los restantes artículos se refieren a las infracciones que se cometen contra este reglamento.

La ley de Residencia de 22 de noviembre de 1902 dispone en su art. 1.º que el Poder ejecutivo podrá ordenar la expulsión del territorio nacional de cualquier inmigrado que haya sufrido condena ó al que un Tribunal extranjero persiga por estar incurso en responsabilidad criminal. La facultad mencionada del Poder ejecutivo se amplía en el art. 2.º, por el que puede expulsarse también de la nación a todo el que comprometa la seguridad ó el orden público.

El art. 3.º autoriza al Gobierno para que impida la entrada en el territorio de la República de todo extranjero cuyos antecedentes personales induzcan a creer que le son aplicables las disposiciones anteriores.

En virtud del art. 4.º, el extranjero contra quien se decreta la expulsión dispondrá de un plazo de tres días para abandonar la Argentina, pudiendo el Poder ejecutivo ordenar su detención hasta el momento de su partida, como medida de seguridad pública.

Hemos acabado el estudio—todo lo sucinto y ligerísimo que nos permitía la índole de este trabajo—de la legislación inmigratoria argentina. En las referidas disposiciones se sintetiza la totalidad de la materia. Y nos ha parecido oportuno darlas a conocer, siquiera haya sido muy sumariamente, porque hacia esa gran República se dirige una considerable parte de nuestro contingente, de nuestro ejército emigratorio.

Un joven escritor, D. Fernando Fardón, dice, en su interesante folleto intitulado *La emigración*, que, aunque el virrey del Río de la Plata, D. Pedro Zaballo, el 6 de noviembre de 1777 declaró libre el comercio entre la Península y el virreynato, y el 4 de septiembre de 1812 los miembros del Triunvirato, D. Feliciano A. Chiclana, D. Juan Martín de Pueyrredón y D. Bernardino Rivadavia, expidieron un decreto prometiendo protección a los inmigrantes, y en los años 1821, 1824 y subsiguientes se dictaron algunas otras medidas para fomentar la población, la inmigración no comenzó a afluír a la República Argentina hasta 1857, en que una Comisión popular instaló un Asilo, en el cual se proporcionaba alojamiento y ocupación a los extranjeros que llegaban.

Esta Comisión, denominada después Asociación Patriótica de Inmigración, auxiliada y protegida por el Gobierno, funcionó hasta 1869, en que, por decreto de 10 de agosto, se creó la Comisión General de Inmigración, que actuó hasta el 7 de enero de 1874, en que se nombró el primer comisario general, y en 1876, siendo Presidente de la República el doctor D. Nicolás Avellaneda, se sancionó la ley que hoy rige, extractada en los dos artículos anteriores, que estaba fundada en la unánime convicción de que la prosperidad y porvenir argentinos dependían de la mejor solución del problema de la inmigración.

Y hoy entran en la República Argentina cada año millones de millares de emigrantes. Sólo en el mes de noviembre de 1904—cuya estadística tenemos a la vista—entraron 30.223 hombres, mujeres y niños a título de tales, procedentes de la Europa latina y, en su mayor parte, de España.

Sería interesante conocer el concepto que tiene de esta transcendentalísima materia nuestro ilustre huésped, el gran orador y político argentino D. Belisario Roldán. Las palabras del Sr. Roldán han oír el futuro emigrante español con religioso respeto. ¿Qué pensará D. Belisario Roldán de la inmigración española en la Argentina?

Y, por hoy, hacemos punto a estas líneas, hasta el artículo siguiente.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

LA NOVILLADA DE AYER

Se comienza el melón, y quien dice semejante fruta, dice la temporada taurina novilleril.

El público no ha sido muy numeroso precisamente, debido quizás a que el tiempo estaba tirando al hielo.

El ganado de Olea cumplió, sobresaliendo el segundo y quinto. Todos ellos fueron bravos y con poder.

El cuarto bicho fué protestado por lo escaso de carnes que andaba. Además, tenía bastante fea la cuerna. Menos mal que resultó bravo.

Murieron nueve caballos.

Dominguín, que actuaba de primer espada, en su primer toro no hizo nada con la muleta, entrando bien para dar media estocada, seguida de un pinchazo, y una casi entera, esta vez entrando con ganas. Descabelló al segundo golpe, oyendo palmas.

En el otro toro con tranquilidad, aunque con una sosería extraordinaria.

Una estocada tendida acabó con la vida del choto. ¡Otra vez habrá más alegría!

Pacomio Peribáñez quedó superiormente en el segundo toro de la tarde. Toró parado, con arte, y después de un pinchazo, agarró una superior estocada, entrando recto.

Ovación mercedísima, pues el de Valladolid ha estado bien de veras.

En el otro estuvo peor, pues después de pasarle sin querer arrimarse, largó una estocada fea, entrando y saliendo de cualquier modo. Siguió media y una entera, esta vez buena. Silencio.

Celita, que debutaba en Madrid, demostró ser valiente, aunque toró de muleta con precipitación. Entró a matar con fe, dando una estocada hasta la bola, a la que siguió un descabello.

Muchas palmas y vuelta al ruedo.

En el último toro estuvo también valiente y cerca, dando una entera, saliendo derribado y corneado, aunque sin heridas, pero con el traje roto.

Descabelló final y palmas.

En lo demás hay que apuntar que Pacomio banderilleó con acierto y que la gente del montón no hizo nada de particular, acaso Negrón.

Los tres matadores veroniquearon, sobresaliendo Pacomio en el segundo y Dominguín en el cuarto.

Hubo un torero espontáneo en el último toro, estando oportuno Pacomio al quite.

¡Poco nos hemos divertido hoy! ¡Dios quiera que no siga así la temporada!—B.

Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exijase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Mannuel Cortina, 3.

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

Pablo Iglesias y «La Mañana»

«La Mañana» de ayer anuncia que Pablo Iglesias deja de ser colaborador suyo.

Al desearse de Iglesias «La Mañana» escribe:

«Muy de veras sentimos el vernos privados del concurso de su pluma; pero esté seguro nuestro amigo de que «La Mañana» no se desvía un punto de donde estaba. Las ideas son más grandes que los hombres, y flotan por encima de nuestras pasiones del momento, nuestros intereses y nuestros cálculos.

Radicales dentro del partido liberal, estamos donde estábamos; esto es, manteniendo que cualquier régimen es compatible con las aspiraciones socialistas.»

¿Cómo se curó ese cardíaco?

Pues agotados todos los recursos de la ciencia, empezó a beber en las comidas el agua de SOLARES, y no sólo se curó del corazón, sino de un fuerte artrismo que lo agobiaba.

ESTADO DEL TIEMPO

De nuevo ha descendido el barómetro. No ha sido gran cosa; pero dada la situación meteorológica existente, sí lo bastante para ocasionar copiosas lluvias en muchos puntos de la Península, y entoldar el cielo donde aquellas no se han producido.

Siguen las veladas en el SO, y aumenta la fuerza del oleaje en el Cantábrico, lo que parece indicar la aproximación de un nuevo centro de bajas presiones procedente del Atlántico.

Las temperaturas son bajas, aunque no tanto como ayer.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Ávila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

DE OCASION

Cuarenta modelos de autógrafos controladores de todas marcas, a pesetas 50. Autógrafos «National», desde pesetas 100. Precios, 12, Madrid. Registradoras «National».

LOS TEATROS

GACETILLAS

Real.—Continúa la racha de artistas de este teatro que sufren las consecuencias del rigor de la temperatura.

Ahora le toca el turno al tenor Zonghi, que, según dictamen facultativo, padece un fuerte enfriamiento.

Esto obliga a la Empresa a suspender la segunda representación de «El caso de los dioses» y la función de esta noche, que dedicará a los ensayos del nuevo trabajo que hay preparado.

—La serie de brillantes representaciones en este teatro no termina nunca, y ahora continuará con la presentación del notable tenor Anselmi, uno de los cantantes predilectos del público madrileño.

Su presentación será el sábado, interpretando «Lucía de Lamermoor», en unión de la Sra. Finzi-Magrini.

Español.—El viernes tendrá lugar el estreno de la comedia famosa de Vélez de Guevara, *La luna de la sierra*, refundida en tres actos por D. Cristóbal de Castro.

Precederá a la representación una conferencia sobre dicha obra, escrita expresamente para esta función por el ilustre académico y sabio literato D. Francisco Rodríguez Marín.

Princesa.—El jueves, viernes y sábado de la presente semana se verificarán las tres últimas representaciones de la comedia titulada «La fuente amarga», original de D. Manuel Linares Rivas.

El domingo 6 del corriente, en la función de la noche, se verificará el estreno de la comedia en cuatro actos, original de D. Joaquín y D. Serafín Álvarez Quintero, titulada «Amores y amos», con el siguiente reparto:

Isabel, María Guerrero; Dolores, María Cancio; Julia, Catalina Bárcena; Nieves, Elena Riquelme; Cecilia, Carmen Jiménez; Matilde, Concepción Robles; Mercedes, Aurora Le-Bret; Juan María, Fernando Díaz de Mendoza; don Leoncio, Francisco Palanca; don Alejandro, Alfredo Cirera; Lauro, Manuel Díaz; Jorge, Mariano Díaz de Mendoza; Moiyta, Ricardo Vargas; Rafael, Ramón Guerrero; Ciutti, José López Alonso.

Lara.—La gobernadora, preciosa comedia en tres actos de Jacinto Benavente, se representará por primera vez en el teatro de Lara el próximo sábado, día de moda. En su interpretación toma parte toda la compañía, y son nuevas las decoraciones del primer y tercer acto.

Príncipe Alfonso.—El jueves, segunda función del segundo abono del teatro para los niños, en la segunda sección, a las seis de la tarde, se verificará el estreno de la comedia para niños, en un acto y cuatro cuadros, en prosa y verso, original de Eduardo Marquina, titulada *La muñeca irrompible*.

Para esta obra se ha construido magnífico decorado y vestuario. Leerán poesías los Sres. Benavente, Marquina y Fabra.

Completará el programa de la primera sección la obra de gran éxito, de Benavente, *El nietecito*. En la primera sección se representará la aplaudidísima comedia *La mala estrella*.

Los aficionados.—La Sociedad Arte Español ha celebrado su función mensual en la Comedia, poniendo en escena *Raffles*, con una interpretación perfecta.

Hábil y cuidadosamente puesta en escena, en ella se distinguió en un modo notable Montenegro, acompañándole con acierto las señoritas Calvo, Latorre, Frías y León, y los Sres. De Diego, Soto, Nueda, Castillejo, Muslares y Alarcón.

Fué una velada agradabilísima, a la que concurrió selecto público, y en la que se patentizaron los loables esfuerzos del cuadro artístico de esta distinguida Sociedad.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

NUESTROS VIAJES

Viajes particulares a Niza é Italia

A fin de facilitar el viaje a la Costa Azul y a Italia a las personas ó a las familias que no hayan podido adherirse a la excursión que acabamos de organizar, ó que prefieran viajar aisladamente, hemos creado un Servicio especial de Viajes particulares sobre las mismas bases de confort y economía que presidieron a la organización de la excursión citada.

Las personas que quieran utilizar estos billetes especiales, que se expenderán hasta el 31 de marzo, deben notificarnos:

1.º El número de personas que desean hacer el viaje juntas.

2.º La fecha de salida.

3.º Si quieren aportar modificaciones al programa, y cuáles son éstas.

Y a correo seguido recibirán las condiciones.

Para los informes, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7.

Un hogar confortable

Se consigue con las alfombras de moqueta, terciopelos, bruselas, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende a precios baratísimos los grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

LAS INUNDACIONES

SUSCRIPCION NACIONAL

Designados los que suscriben por los señores senadores y diputados de las provincias de Coruña, León, Lugo, Orense, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Valladolid y Zamora, tenemos el honor de dirigimos á toda la nación española en demanda de auxilio para remediar la terrible y espantosa catástrofe que en los mismos días en que se celebran las alegrías y clásicas fiestas de Navidad afiló á las provincias que pertenecen á los antiguos Reinos de Galicia y de León.

Desatada la furia de los elementos con violencia nunca vista, formáronse en breve espacio de tiempo tempestades formidables, que asolaron comarcas extensas y cubrieron de ruina gran número de pueblos.

No es posible expresar en pocas palabras la magnitud del desastre y los daños que por su misma extensión produjo.

La corriente de los ríos desbordados arrasó casas, destruyó sembrados, arrebató ganados y enseres de labranza, reduciendo á multitud de familias á estado tan miserable, que pueblos enteros han tenido que acogerse á la hospitalidad con que les han brindado otros vecinos, y tendrán que emigrar á naciones extrañas si la generosidad de sus compatriotas no acude en su auxilio.

Pero donde la catástrofe adquirió proporciones verdaderamente aterradoras fué en la extensa zona formada por las provincias de León, Zamora y Salamanca. Pueblos sorprendidos por la inundación en medio de las tinieblas de la noche; personas de todas edades que huyen á refugiarse en los collados próximos, abandonando sus ropas y enseres; no pocas, refugiadas en los tejados de las casas ó en los árboles, sin que en muchas horas haya sido posible acudir á salvarlas; las campanas de las iglesias, pidiendo auxilio, forman un conjunto de escenas apocalípticas, un cuadro de horror y espanto tal, que parece imposible sea superado.

Han transcurrido bastantes días después de aquellos en que acontecieron las desgracias más importantes, y aun hoy no son conocidas en todos sus detalles. Son tantos los pueblos perjudicados y las comunicaciones fueron tan difíciles en los primeros momentos, á causa de la interrupción de vías férreas, carreteras y líneas telegráficas, que las noticias recibidas hasta ahora en los centros oficiales no permiten, ni será posible en algún tiempo, formar una estadística completa de los daños causados por las inundaciones. Esta Comisión se propone hacerla, para distribuir en su día equitativamente los recursos que la caridad de los españoles le confíe.

Bastará decir, sin embargo, para que se comprenda la magnitud de la catástrofe, que los ríos alcanzaron sobre su nivel ordinario una altura mayor que en las más grandes avenidas de que hay memoria, y que, por efecto de este desbordamiento general, quedaron anegadas las más fértiles vegas que riegan el Duero, Tormes, Agueda, Pisuerga, Carrión, Esla, Orbigo, Tuerco, Duerna, Tera, Miño, Cabe, Sil, Vibe y Ulla, siendo incalculables los estragos en los sembrados y huertas, hasta el punto de que en algunos parajes es imposible señalar de un modo cierto el lugar en que las últimas estaban antes situadas.

Más lamentables son aún, y de más urgente remedio, los daños ocasionados en las viviendas.

Las deficiencias de información á que antes hemos hecho referencia no permiten conocer exactamente el número de los siniestros ocurridos; pero las noticias oficiales señalan más de 1.000 casas destruidas totalmente en los 98 pueblos damnificados.

A esta cifra habrá que agregar los siniestros á que se refieren muchos informes, en los que no se determina el número preciso de edificios arruinados, comprendiéndolos á todos bajo la denominación de «gran número de casas» ó de «muchas casas».

Algunos pueblos, como Santa Cristina de la Polvorosa y Abraveses de Tera, puede decirse que han desaparecido, pues en ellos sólo se mantiene en pie la iglesia parroquial.

El número de casas ruinosas que necesitan reparaciones de importancia, es incalculable. Tampoco ha faltado quienes han rendido tributo á la muerte, si bien, gracias al heroísmo de muchos que, arriesgando la vida propia, lograron salvar á los que estaban en peligro de perderla, las víctimas no han sido tantas como podría temerse, á juzgar por la extensión y violencia del desastre.

Cinco pastores y una anciana perecieron, á pesar de los grandes esfuerzos que se hicieron para evitarlo, y el lúgubre cuadro que describimos tuvo su complemento con la tremenda desgracia ocurrida en el pequeño pueblo de las Ermitas, perteneciente á la provincia de Orense y diócesis de Astorga, donde un enorme peñasco, desprendido de la montaña, arrastrando en pos de sí gran cantidad de tierras, sepultó 21 casas, en cuyo interior se encontraban á la sazón 31 personas, de las cuales murieron 26, y cinco quedaron gravemente heridas.

A causa de esta espantosa hecatombe, han quedado en el mayor desamparo varios niños de corta edad, cuyos padres se encuentran en el número de los muertos.

En presencia de tantas desgracias y tan considerables pérdidas, no vacilamos en acudir á la generosidad de todos los españoles. Teniendo en cuenta el magnánimo desprendimiento con que han sido remediadas otras catástrofes semejantes, confiamos que en esta ocasión sucederá lo mismo, para que no vean defraudadas las esperanzas de los desgraciados que, en los momentos presentes tienen sus manos suplicantes en demanda de un consuelo que endulce las amarguras sufridas y de un socorro que repare en parte las pérdidas de sus hogares y de casi todos sus medios de subsistencia.

Madrid, 14 de enero de 1910.—Eduardo Dato, el obispo de Astorga, Gumersindo de Azcárate, Federico Requejo, Fernando Merino.

Los donativos deben ser entregados en Ma-

drid, en el Banco de España, y en provincias en las oficinas del mismo, con cargo á la cuenta corriente abierta á nombre de la Junta para la suscripción á favor de los damnificados por las inundaciones en Castilla, León y Galicia.

He aquí la primera lista:

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Includes entries for SS. MM. el Rey y la Reina Doña Victoria Eugenia (10,000), S. M. la Reina Doña María Cristina (5,000), SS. AA. RR. los Infantes Doña María Teresa y D. Fernando (4,000), S. A. R. la Infanta Doña Isabel (4,000), Senado (5,000), Congreso de los Diputados (5,000), Consejo de señores ministros (10,000), Banco de España (25,000), Señores diputados y senadores por la provincia de Zamora, D. Federico Requejo, D. José Díez Macuso, D. Angel Galarza, D. Fabriciano Cid, D. Arturo Pérez Marrón, D. Faustino Silveira, D. Narciso Cuesta, D. Francisco García Molinas, D. José María Semprún y D. Mateo Silveira (8,000), D. Fernando Merino (500), D. Rafael Prieto Caules (200), D. Luis Casanueva (100), D. Alvaro López Núñez (5), D. Eduardo Dato (500), Señor conde de Cerragería (250), D. Tomás Allende (500), D. Javier Millán (200), D. Eduardo Cobián (200), D. Demetrio Alonso Castrillo (200), D. Antonio Guzmán (100), D. José M. Quinones de León (500), D. Enrique Saavedra (200), D. Gabino Bugallal (200), D. Adolfo Merelles (200), Señor marqués de Alboloduy (300), D. Wenceslao Delgado (200), D. Isidoro Bugallal (200), D. Ramón Bustelo (300), D. Prudencio Rovira (200), D. Antonio Goicoechea (100), D. Angel Urzáiz (200), D. César Luaces (200), D. José de Santos y Fernández Laza (200), D. Gumersindo de Azcárate (200), D. Luis Sánchez Arjona (200), D. Fernando Sánchez Arjona (200), D. Antonio Pérez Crespo (200), Señor obispo de Orense (500), D. Luis Maldonado (300), D. Darío Bugallal (200), D. Félix de Llanos y Torriglia (200), Total (83,655).

El corsé más cómodo

es, sin disputa alguna, el corsé sin ballenas, construido con el tricót especial, del que tan sólo tiene la exclusiva la conocida Casa de MANOLITA, en la calle de Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo, y que es el encanto de cuantas señoras lo usan.

Chocolates "La Fortuna," Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

NOTICIAS GENERALES

La larga dolencia que ha padecido la señora de nuestro director y que ha tenido casi por completo alejado de las tareas periodísticas al Sr. Romeo durante treinta y cinco días, ha entrado en periodo de franca mejoría, y muy pronto podrá abandonar el lecho la enferma.

Los exquisitos cuidados del doctor Huertas, maestro eminente entre los grandes clínicos españoles, han vencido las traiciones asechanzas de la dolencia, y todo hace esperar que la convalecencia, aunque lenta, será franca y permitirá pronto á la señora de Romeo cambiar de clima y terminar su curación, por lo cual hacemos fervientes votos.

Vichy Catalán

So cénts. botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35.

Se ha celebrado, en el acreditado restaurant Labraña, el banquete que los redactores y demás personal de «El Mundo» dedicaron á su queridísimo compañero el notable periodista é inspirado poeta D. Enrique López Alarcón, condecorado recientemente con la cruz roja del Mérito Militar por su valiente, discreta y justísima campaña periodística hecha en las columnas del colega desde los campos de batalla del Rif.

Los concurrentes fueron todos ó casi todos los que con el Sr. López Alarcón compartieron las diarias tareas del periódico, desde el director, D. Santiago Mataix, hasta el último redactor, pues no hubo abstenciones, debiendo añadir á esta lista la de los representantes de las oficinas de administración y talleres de imprenta y estereotipia.

El «menú», muy bien servido, sólo elogios hubo de merecer.

Imposible decir que faltaran los brindis. Los hubo muy numerosos y entusiastas para el festejado. Todo «El Mundo» quiso demostrar al Sr. López Alarcón las grandes simpatías, el merecido y cariñoso afecto con que se le distingue en aquella casa, y todo el mundo se salió con la suya.

A propuesta del Sr. Candamo, quedó acordado regalarle, por suscripción, las insignias de la cruz con que justamente ha sido galardonado tan distinguido como apreciado compañero.

Por acuerdo de la Junta directiva de la Institución Madrileña de Amigos de la Infancia, se prohíbe terminantemente que los niños del Batallón Infantil usen en las fiestas del Carnaval el uniforme militar, siendo dados de baja los que desobedecieren esta orden.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Destrucción de una sebería

Tiroteo alarmador.

Anoche hubo un violento incendio en la calle de Toledo, extramuros, donde hay una porción de almacenes de maderas, que, si tuvieran sensibilidad, se estremecerían de terror cada vez que ocurre un siniestro de este género en Madrid.

El fuego de anoche se inició en la sebería núm. 144, que está rodeada de dos almacenes de maderas y una vaquería que cobija más de sesenta vacas.

El siniestro pudo, pues, alcanzar grandes proporciones. Los elementos que hay alrededor corrieron inminente riesgo, porque el viento azotaba con bastante violencia, y una chispa ayentada por aquél podría haber propagado el fuego á los demás almacenes y fábricas, y haber puesto en peligro la vida de muchos vecinos.

El fuego debió empezar por la techumbre de la sebería, y cuando ya había tomado bastante incremento, y porque se propagó fácilmente á las grasas del depósito, lo observaron los guardias de Seguridad del escuadrón Eduardo Bustillo, Andrés Merino, Antonio Díaz, Cleto Etayo, Basilio Benavente y Marcelino Tudela, que se retiraban del servicio y se dirigían al cuartel.

Llamaron la atención del sereno, Manuel Esparandin, y todos, inmediatamente, como medio más rápido para llamar la atención de los vecinos, empezaron á disparar los revólvers.

El tiroteo que se produjo equivalía á una batalla en toda regla.

Con decir que los cuatro guardias primeros consumieron todos los cartuchos, está dicho todo.

Es decir, todo tampoco. Porque queda un detalle curioso, y es que el sereno citado, Manuel Esparandin, corriendo de un lado para otro avisando á los vecinos y salvando á los que pudieran correr peligro, perdió el revólver y el farol.

Para seguir luego prestando las funciones propias de su cargo, el simpático vigilante nocturno tuvo que servirse del farol de un coche de punto.

En pleno incendio.

Los primeros en advertir el siniestro se dieron gran maña en evitar desgracias y salvar muebles y enseres que estaban cerca del foco donde se hallaba localizado el fuego.

El almacén de sebos pertenecía á D. Juan Santor. En las dependencias inmediatas dormían cinco niños de corta edad. Estos corrieron algún peligro; pero, afortunadamente, ni éstos ni los demás vecinos sufrieron más que la brusca y horrible impresión consiguiente á este linaje de sucesos.

El edificio no constaba más que de planta baja, y contenía 40.000 kilos de sebo, una prensa y una hornilla, además de los administrativos propios de estas industrias.

Todo eso, incluso el edificio, desapareció anoche. De la sebería no quedaba allí nada cuando nos retiráramos esta madrugada del lugar del siniestro.

El encargado Pedro y otros dos mozos fueron avisados á tiempo para salvarse, y secundados por los vecinos, Pablo García y Julián Fernández y por los dependientes de la vaquería inmediata, perteneciente á D. Santiago Mazón, prestaron utilísimos servicios, extrayendo ininidad de cachivaches de la sebería y de las viviendas inmediatas, casuchones de un solo piso muchas de ellas, habitadas, como es consiguiente, por gente pobre.

También es pobre la que vivía en la casa número 146, de dos ó tres pisos, cuya medianería, pegada al depósito de sebo, sufrió bastante daño.

Las víctimas.

Seres vivos no perecieron en el siniestro más que tres perros, que se hallaban atados á las ruedas y varales de un carro, que había en el almacén y que también quedó completamente destruido.

Los animalitos lanzaban lastimeros ahullidos, pugnando por romper sus ligaduras y escapar del humo que les asfixiaba y del fuego que les achicharraba.

Los bomberos.—Un herido.

Trabajaron con mucho ardor y gracias á esto se evitó la propagación de las llamas. Para alimentar de agua las dos bombas de brazo y de vapor que funcionaron tuvieron que proveerse de aquella en el inmediato lavadero de la Puerta de Toledo.

Uno de los bomberos, el capataz Angel Ramirez, sufrió un pequeño percance, y tuvo que ser trasladado á la Casa de Socorro del distrito, con la rotura doble de los músculos gemelos de una pierna, según nos manifestó el doctor García Aguado, que se hallaba presente, como jefe de sección de la brigada.

Otro se llevó tal remojón, que tirando de frío y envuelto en un capote recio tuvo que retirarse precipitadamente del fuego, por mandato de sus superiores.

Entre los individuos de la brigada no hubo ya más accidentes. Mascando aquel humo pesado y sebo, que se agarraba á las fauces, resistiendo todos valientemente la tarea ruda que les impone el cargo.

Los perjudicados.

En primer lugar está el dueño de la sebería incendiada, Sr. Santor. Calcula que los perjuicios sufridos por él ascienden á unas 45.000 pesetas.

La fábrica estaba asegurada. Los demás perjudicados son los vecinos, que tuvieron que desalojar las viviendas inmediatas, y que han pasado una noche espantosa en medio del arroyo, junto á sus míseros ajuares, que aparecían amontonados á lo largo del andén.

Una vecina, ya anciana, fué acometida de un fuerte síncope. Otra se lamentaba, al registrar la cómoda, que le faltaban 25 pesetas.

Los que acudimos á la fábrica.

Vimos en el lugar del suceso, además de

los jefes de Sección de la brigada de bomberos, Sres. Monasterio, Alvarez Nava, Carricero, García Aguado, al Juzgado de guardia, el gobernador civil, Sr. Requejo, varios concejales y el teniente de alcalde del distrito, Sr. Fraile, los comisarios de la Latina y de la Inclusa, los capitanes de Seguridad, Quintana y Salgado, teniente Navarro, el teniente coronel de la Guardia Civil, Sr. de Franco, un piquete del mismo Cuerpo á las órdenes del teniente D. Toribio de Vela y la fuerza de dicho instituto del puesto del Puente de Toledo, á las órdenes del teniente señor Blasco del Toro.

A las tres de la madrugada empezaron á desfilar todos menos la fuerza pública y el retén de bomberos.

El fuego había terminado.

GARCÍA RETORTILLO

Cuando en el foro y en el periodismo había triunfado; cuando un porvenir risueño le sonreía, y estando en la plenitud de la vida, ha fallecido ayer en esta corte nuestro querido compañero en la Prensa D. Eduardo García Retortillo, redactor de «El País».

Muy joven aun, comenzó á darse á conocer como escritor correcto desde «El Nacional», y sus crónicas judiciales tenían el sello de la originalidad y de la competencia. Pasó á la Redacción de «Las Novedades», y también allí su labor fué muy meritoria, y últimamente en «El País» había demostrado que su competencia en asuntos judiciales era tan grande como su modestia.

En el foro logró éxitos profesionales muy señalados, y en su trato particular consiguió siempre hacerse simpático y apreciado de cuantos le trataron.

Descanse en paz el querido compañero, y reciba su distinguida familia y la Redacción de «El País» la expresión de nuestro más sentido y sincero pésame.

NO LO HAY MEJOR

Es imposible hallar un chocolate más rico, nutritivo y aromático que el fabricado por la Compañía Colonial, Mayor, 18. Probarlo, es hacerse continuo consumidor de tan preciado artículo. Toda clase de precios en distintos gustos.

Ultima hora

Hasta el sábado.

PARIS 2. Los periódicos dicen que la repetición de «Chantecler» ha sido aplazada hasta el sábado por una deficiencia de la luz eléctrica, ocurrida ayer, y que impidió hacer de una manera satisfactoria el juego de luces necesario.

Los temporales

Continúa el descenso.

PARIS. El Sena continúa bajando paulatinamente. El descenso total era esta mañana, á las siete, de 1,45 metros.

En la mayoría de las calles inundadas ha habido que desistirse del empleo de lanchas y canoas, por no poder utilizarse ya estos medios de comunicación á consecuencia de la poca profundidad del agua, siendo substituidos por puentecillos de hierro ó madera.

Que se sepa, no ha ocurrido accidente alguno.

Donativo del Kaiser.

BERLIN. El Emperador ha dado 20.000 marcos para las víctimas de las inundaciones en Francia.

Boletín religioso del día 3

Santos del día 3 de febrero.—San Blas, obispo; Santos Laurentino, Ignacio y Félix, mártires, y Santos Celerino, Anscario y beato Nicolás de Longobardo, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena á su titular, predicando en la misa, á las diez y media, D. José Suárez Faura, y por la tarde, á las cinco, D. Modesto López Iriarte.

La misa y oficio son de San Blas. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia, Catedral, ó de las Escuelas Plas en ambos Colegios.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Sanguis Christi.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerquina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pesetas caja. Puencarral, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Uriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, Laraña, 4.

Advertisement for a funeral home. Text: EL SEÑOR DON MANUEL VAZQUEZ Y GOMEZ JEFE DE ADMINISTRACION, JUBILADO, DEL CUERPO DE CORREOS R. I. P. FALLECIO EL 2 DE FEBRERO DE 1910 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Su viuda doña Matilde Barroeta; hijos políticos doña Matilde, D. Serafin y D. Luis Ocoñ, doña Purificación Chapi y D. José María; hermanos políticos doña Josefina Barroeta, Exomos, Sres. D. Bernabé Dávila, D. Ramón y D. José Barroeta, y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 43, al cementerio de la Sacramental de Santa María, el día 3 del actual, á las cuatro de la tarde. LA FUNERARIA.—20, Preciados, 20 NO PERTENECE AL «TRUST FUNERARIO»

Espectáculos del día 3

REAL.—8.—F. 59 de abono, 36 del turno 2.º.—El ocaso de los dioses.

ESPAÑOL.—9.—104 de abono.—(Función popular á mitad de precios.)—El místico.

COMEDIA.—4,30.—11.º matinee.—Mi papá.

PRINCESA.—4,30.—(Beneficio de las clases para obreros.)—La fuente amarga.—Romanza de El pescador de perlas.—Estudio de Chopin y rapsodia 6.º de Liszt.

9.—La fuente amarga.—Amor á oscuras.

LARA.—6,30.—Vermouth, doble.—Bodas de plata.

9,30.—Crispín y su compadre.—Moedra corriente (doble).

PRICE.—6,30.—El monaguillo.

9,30.—La niña mimada.

APOLO.—7.—La alegría del batallón.—La patria chica.—El Club de las solteras.—La alegría del batallón.

COMICO.—6.—La invasión de los bárbaros (especial).

10.—Los perros de presa (doble).

ESLAVA.—6.—La corte de Faraón.—La guedeja rubia.—El Misisipi.—A B C.—La corte de Faraón.

MARTIN.—6.—Cinematógrafo.—La hermana Piedad.—Cinematógrafo.—Los gehavos.—Cinematógrafo.—La Virgen de Utrera.—Maese Eli (estreno).—Los ochavos.

NOVEDADES.—6.—La pajarera nacional.—Las gafas negras.—La voz de la sangre.—Madrid Concert (estreno).—El dios éxito.

SALON NACIONAL.—6,30.—(Matinée infantil).—Con toda felicidad.—Bodas celestes y Mañana de sol.—El amor asusta y De siete á ocho.

PRINCEPE ALFONSO.—4,30.—La mala estrella (especial doble).—El nietecito (especial doble).—Lectura de poesías.—La muñeca inrompible (estreno).

LATINA.—5.—Aquí hace falta un hombre.—El organista.—Al agua, patos.—El grumete.—Certamen nacional (estreno).—Sólo para solteras!

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas.

5.—Echar la lieve.—Buena gente (doble).—Lo que no vuelve.—El regimiento de Luþión (doble).

ROMEA.—(Secciones desde las 5.)—Artísticas películas.—Link and Lipp.—Washington Stars.—La Ricadora y el mimo D'Estreana.—Pierrot engañado (estreno).

GRAN TEATRO.—10 n. á 6 m.—Repetición del gran baile de modistas.

SKATING-CINEMATOGRAFO (barrio de Salamanca).—Patines de 10 á 1 y de 3 á 8.—Cinematógrafo, estrenos diarios, etc.

Avisos útiles

Lanas para vestidos

doble ancho, á 60 céntimos, las mismas de 8 y 10 reales. Sábanas hechas, almohadas, toallas, manteles, servilletas y géneros de punto. Ramón de la Torre, Luna, 2, al lado de San Martín.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO CLOROSIS AROUD

El más poderoso Regenerador.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

«EL HOGAR ESPAÑOL», Aprobada por la Junta general ordinaria la liquidación de beneficios de 1909, á partir del 3 del corriente se pagará á las imposiciones especiales el complemento de 3 por 100 que, con el 4 ya percibido, componen el 7 por 100 que corresponde á las mismas, en el indicado ejercicio.

Madrid, 2 de febrero de 1910.—El secretario del Consejo, Manuel García Bris.

Enfermos del estómago; tomad el Vino Pinedo, hallaréis alivio seguro y curaréis.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



# Osram La mejor lámpara de filamento metálico

La campaña de anuncios que estamos llevando á cabo tiene por objeto propagar el uso de la lámpara OSRAM en todas las esferas sociales, con lo cual creemos prestar un valioso servicio á todos aquellos á quienes les interesa ahorrarse más de dos terceras partes del presupuesto que destinan al alumbrado, mejorando al mismo tiempo de luz.

La Casa concesionaria de las lámparas OSRAM garantiza todos los datos que publica en sus anuncios y folletos. Después de haber publicado certificados de Centros y Laboratorios oficiales, demostrando que la economía en el consumo de la lámpara OSRAM es de un watio por bujía, ó sea menos de la tercera parte del de una lámpara corriente, á continuación publicamos una nueva serie de testimonios de clientes y consumidores, á quienes nos habíamos dirigido rogándoles nos manifestasen con entera imparcialidad el resultado que habían obtenido.

## TESTIMONIOS

Fulgencio Calderón é Hijos.  
INGENIEROS ELECTROMECÁNICOS

Cartagena, 2 de noviembre de 1909.  
Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy Sr. mío y de toda mi consideración: Complázcome en informar favorablemente de las lámparas OSRAM de su importante Casa, sobre sus similares de filamento metálico de otras marcas.

Los resultados obtenidos en el alumbrado de la sala del Teatro-Circo de ésta, con sus lámparas OSRAM de 600 bujías, no pueden ser más satisfactorios según juicios de técnicos y del público que frecuenta este coliseo, que admiran la fijeza de luz de los potentes globos de fuego, que sin tener las oscilaciones del arco voltaico dan un torrente de luz al rojo blanco con un 75 por 100 de economía de consumo de energía eléctrica.

Como técnico, entiendo un deber decir que sometidas las lámparas OSRAM á sobrecargas, no se ha escoriado el filamento metálico ni ennegrecido su globo de cristal como en sus similares de otras marcas, y en cuanto á los filamentos de estas lámparas, resultan tan perfectamente calibrados, que no se notan en ellos golpes de fuego á modo de puntos consecuentes, que son la causa de la escoriación del filamento en sus similares y que por esta causa observan mayor energía de la asignada y el ennegrecimiento consiguiente del globo de cristal.

Contribuyen á dar mayor realce á las lámparas OSRAM, la limpidez del cristal de sus globos y la sólida y perfecta construcción de las mismas, por cuyas razones expuestas ellas mismas se hacen recomendables.

Lo expuesto nada debe al favor con perjuicio de sus similares, y si á justicia como puedo probar por las felicitaciones de mis clientes y de una buena parte del público que frecuenta este Teatro-Circo, por haber facilitado á dicho coliseo las lámparas OSRAM.

Se repite de usted atento seguro servidor q. b. s. m.,

FULGENCIO CALDERON

LA ENCARNACION

Fábrica de Luz Eléctrica

Masarrón, 1.º de noviembre de 1909.  
Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy señor mío: Me es gratísimo decir mi opinión sobre la lámpara OSRAM. En los resultados es la más práctica, económica y luz blanca, por lo cual he recomendado á mis abonados adquirir siempre esta marca de lámpara.

Ya sabe puede disponer de su afectísimo y s. s. q. b. s. m.,

D. ESPINOSA

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

Fábrica de Madrid.

Madrid, 5 de enero de 1910.  
Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy señor mío: Correspondiendo á los deseos manifestados por usted en su atenta carta de 30 de noviembre último, tengo el gusto de participar los resultados obtenidos en esta Fábrica con las lámparas OSRAM en los dos meses que se están usando.

Las lámparas sustituidas han sido 500, de 10 bujías, de filamento de carbón, por otras tantas OSRAM de 16 bujías, y á pesar de haber aumentado la intensidad de la luz en más de la mitad, se consumieron 3.771 kilovatios en vez de 6.245 que en iguales meses del año anterior se habían gastado con las lámparas de filamento de carbón.

Las pocas que estaban expuestas á movimiento vibratorio intenso ó sacudidas violentas se fundieron en seguida, y de las otras ha habido que reemplazar un 6 por 100, siendo de esperar que esta sustitución vaya siendo cada vez menor.

Las lámparas colocadas en 1.º de octubre, como ensayo, llevan ya luciendo más de 1.000 horas, sin disminución sensible en su intensidad.

Lo que se complace en poderle manifestar su atento s. s. q. b. s. m.,  
El Administrador Jefe,

UBALDO REXACH

Elorrio, Londaiz, Espada y C.ª

GUETARIA, 6

San Sebastián, 4 de noviembre de 1909.  
Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy señor nuestro: En vista de su muy atenta de 30 del pasado, tenemos el honor de expresar á continuación las consideraciones que en nuestro concepto nos ha merecido la lámpara OSRAM.

Esta lámpara fué aceptada por los primeros clientes con mucha desconfianza, por la sencilla razón de que las de análoga construcción de otras marcas daban un resultado deplorable. Sometida la OSRAM á ensayos muy rigurosos en paralelo con otras similares, á fin de poder formar opinión propia, mucho celebramos participar á usted que únicamente la OSRAM ha respondido perfectamente, cumpliendo con todas las garantías exigibles, luz, consumo y duración, llegando esta última muchas veces hasta 1.250 horas.

Una particularidad muy curiosa observada en la OSRAM, es la poca sensibilidad que experimenta en los transportes, sin embargo de no ponerse en éstos, por el personal encargado de transportarlos, etc., el cuidado que esta clase de mercancías requieren, pues hemos comprobado que normalmente no hay más que seis lámparas con filamento roto en un envío de mil.

Al complacerme en hacer las anteriores manifestaciones, cúmplenos también participar á usted con verdadera satisfacción que le autorizamos para que de ellas haga el uso que más le convenga.

Con este motivo nos repetimos de usted, como siempre, sus muy afectísimos ss. ss. q. b. s. m.,

E., L., E. y C.ª

Francisco Sánchez García

Almería, 16 de noviembre de 1909.

Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy Sr. mío: En mi poder su muy atenta fecha 11 del corriente y en su contestación he de manifestarle que la lámpara OSRAM es la mejor clase y de más duración; en funcionamiento y en transportes no tiene roturas de ninguna clase y es de menos consumo en funcionamiento, y de tres ó cuatro marcas que yo he recibido y tengo conocidas, ninguna me da el resultado de la lámpara OSRAM.

Sin otro particular, quedo de usted atento s. s. q. b. s. m.,

FRANCISCO SANCHEZ GARCIA

Hijos de José Pérez

Aranjuez, 29 de octubre de 1909.

Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de corresponder á la suya 27 del actual, manifestándole que los resultados obtenidos con las lámparas OSRAM son completamente satisfactorios en todas las condiciones que constituyen una buena lámpara.

La solidez del filamento queda demostrada con el hecho de no haberse inutilizado ninguna en el transporte, á pesar de la forma poco cuidada con que son tratados los bultos en los ferrocarriles.

En los ensayos practicados en cada una de las lámparas al ser despachadas al público para comprobar su buen estado y el consumo, hemos observado siempre una economía de 75 por 100 sobre las mejores lámparas corrientes de filamento de carbón, siendo indiscutible que su consumo de fluido no excede de un watio por bujía.

En nuestro sentir, el éxito principal de la lámpara OSRAM está en la blancura y constancia de la luz que emite, no habiendo observado en las que llevan más de tres meses de uso constante, ni disminución en la intensidad luminica, ni aumento en el consumo de fluido, como ocurre en las antiguas de filamento de carbón, que á medida que disminuye la luz, aumenta el consumo de corriente.

Con respecto á la duración en uso, sólo podemos decir que llevamos más de tres meses vendiendo lámparas OSRAM y no tenemos aún noticias de que se haya fundido ninguna.

Hemos vendido lámparas de filamento metálico de otras marcas, y confesamos sinceramente que, en nuestra opinión, la OSRAM es la mejor de todas las conocidas, por la resistencia de su filamento, por su poco consumo de fluido y por su luz blanquísima y constante.

Si aun no han sustituido las lámparas OSRAM todas las antiguas, se debe exclusivamente á que las centrales tienen una variedad tan grande de pies diferenciales, que hace imposible tener surtido de todas las capacidades y en todos los tamaños de pies, porque esto significa un «stock» que económicamente resultaría ruinoso, dada la gran duración de la lámpara OSRAM.

Le saludan afectuosamente sus atentos y ss. ss. q. b. s. m.,

Hijos de J. Pérez

VICENTE FERNANDEZ ELECTRICISTA

17. MOROS, 17

Gijón, 3 de noviembre de 1909.

Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy Sr. mío: Contesto á su grata del 29 de octubre último.

Omito mi humilde opinión en cuanto á la consulta que me hace, manifestándole que en el tiempo que llevo expendiendo su lámpara OSRAM, ninguna de sus similares es tan solicitada, siendo esto indicio más que suficiente para comprender su excelencia. Su luz blanca es tan continua, que durante el tiempo que pueda alumbrar casi no se percibe su decaimiento.

En cuanto al consumo de energía, bien patentizada tiene la economía que anuncia usted, y en cuanto á la solidez de su filamento, en el transporte tiene un 5 por 100 de roturas, y en el uso estoy muy satisfecho.

Es lo que en este asunto puede decirle su afmo. s. s. q. b. s. m.,

VICENTE FERNANDEZ

J. LOPEZ BALLESTEROS

Barcelona, 20 de diciembre de 1909.

Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy señor mío: En contestación á su consulta, tengo el gusto de manifestarle que desde hace seis meses que estoy expendiendo lámparas OSRAM, puedo certificar que su resultado es sumamente satisfactorio, pues llevando vendidas algunos miles de lámparas, hasta la fecha no he recibido ni una sola queja, sino la mayor parte de ellos me han manifestado que, disgustados con otras lámparas también de filamento metálico, se hallan ahora satisfechos de haber encontrado una que reúna las condiciones necesarias, ó sea economía en el consumo y solidez.

Tengo muchos clientes que me han afirmado haber comprobado una duración de más de 1.500 horas.

Es lo que tengo que contestar con sinceridad á su consulta, y quedo de usted atento s. s. q. b. s. m.,

J. LOPEZ BALLESTEROS

SANTIAGO FERNANDEZ

Irán, 6 de noviembre de 1909.

Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy Sr. mío: En contestación á su atenta del 30 de octubre, he de manifestarle que el concepto que tengo formado de las lámparas OSRAM no puede ser mejor, pues tanto la solidez de su filamento como su luz y duración, hacen que indiscutiblemente sean las mejores sobre sus similares, pues además de las condiciones antes citadas he observado la carencia absoluta de roturas en el transporte.

Debo asimismo participarle que de esa misma opinión son todos mis clientes, que ven en las OSRAM la lámpara que ha resuelto todas las dificultades que se observan en las lámparas de filamento metálico.

Sin más, soy de usted atento seguro servidor q. b. s. m.,

SANTIAGO FRNANDEZ

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS EXPENDIDURIA CENTRAL

MADRID

Carrera San Jerónimo, 38

Madrid, 9 de diciembre de 1909.

Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy Sr. mío: Contestando á la pregunta que se sirve usted hacerme sobre el resultado que me dan las lámparas OSRAM, le participo que es de mi completa satisfacción, porque teniendo mejor alumbrado que antes en esta dependencia he podido apreciar que se tiene una economía de 70 por 100 por la comparación hecha entre los recibos de la Compañía de Electricidad correspondientes al año pasado y los del presente.

De usted atento s. s. q. b. s. m.,

El Jefe de la Expendiduría Central,  
EVARISTO RODRIGUEZ

Sepúlveda, Millán, Escobar y C.ª (S. en C.)

Campo de Criptana, 2 noviembre 1909.  
Sr. D. León Ornstein.

MADRID

Muy señor nuestro: Estamos muy satisfechos del resultado de las lámparas OSRAM. El consumo de las mismas es insignificante, la luz muy intensa, y en cuanto á su solidez, podemos decirle que, teniendo instalado un número relativamente grande de dichas lámparas hace algún tiempo, no hemos sufrido el menor contratiempo.

De usted afectísimos seguros servidores q. b. s. m.,

S., M., E. y C.ª

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODIA

MADRID

Don Mateo García de los Reyes, Ingeniero de la Sociedad de Electricidad del Mediodía.

CERTIFICO: Que de la prueba de duración hecha con diez lámparas OSRAM de 16 bujías y 120 voltios ha resultado lo siguiente:

Se colocaron las lámparas con el eje horizontal y se las sometió á un voltaje constante de 115 voltios, ó sea un 4 por 100 menor que el normal, durante 1.000 horas. Al cabo de 217 se quemó la primera lámpara. Se elevó luego el voltaje á su valor normal, manteniéndose así constante durante las 600 horas siguientes, quemándose la segunda lámpara á las 452, ó sea con una duración de 1.452 horas. Se elevó luego el voltaje á 125 voltios, hasta cumplirse las 2.072 horas, y luego se quitó el reostato regulador de la tensión, quedando las ocho lámparas restantes sometidas al voltaje de las barras del cuadro de distribución, un mínimo de 125 voltios y un máximo que llega hasta 145 durante dos horas todos los días.

Al expedir el presente certificado quedan luciendo las ocho lámparas restantes, con una vida de 2.204 horas, sin que en su intensidad luminosa se haya observado decrecimiento apreciable.

Y para que conste se expide el presente certificado en Madrid á 24 de enero de 1910.—Sociedad de Electricidad del Mediodía.—El Ingeniero,  
MATEO GARCIA

La superioridad de la lámpara OSRAM es debida á su economía en el consumo del fluido (ó sea una tercera parte del consumo de una lámpara corriente). Robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra. Larga duración (más de mil horas). Datos comprobados en los principales Centros y Laboratorios eléctricos de España.

Concesionario en España: LEÓN ORNSTEIN.—Madrid, Mariana Pineda, 5. MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA. El Almacén más importante de España en el ramo de Electricidad. Teléfono 702.—Telefonemas y telegramas: «ORNSTEIN».—Madrid.

NOTA.—En contestación á numerosas cartas que recibimos, manifestamos que, á excepción de Madrid, no servimos á provincias ningún pedido para particulares, sino sólo á Centros y Almacenes.